



Тот, чей подвиг бессмертен

Столетие со дня рождения
кузбасского героя

8



«Пушкинская карта»: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Культурное разнообразие
для молодежи

9



■ «Кузбасс-Арена» позволит проводить за Уралом, в Сибири, чемпионаты и тренировочные сборы самого высокого уровня. Фото Сергея Гавриленко.

Всё для спортивных побед

Физкультура и спорт – важнейшие составляющие жизни нашего региона. В Кузбассе экономика, спорт и культура идут рука об руку. Недаром возведение крупнейших в Сибири спортивных объектов мирового уровня ведётся одновременно со строительством Сибирского комплекса искусств – конгломерата объектов культуры, среди которых оперный театр, выставочные залы, музеи и картинные галереи.

В 2022 году Кемерово и другие города области приняли форум «Россия – спортивная держава», в 2023-м нас всех ждут Игры «Дети Азии».

В текущем году построено, реконструировано и обновлено более 60 спортивных объектов по всему Кузбассу. Завершаются работы на физкультурно-оздоровительных комплексах в Киселёвске и Калтане. Спорткомплекс мирового уровня «Кузбасс-Арена» в областной столице скоро будет открыт

для всех желающих заниматься спортом.

В ближайшие три года планируется построить и привести в порядок ещё ряд спортивных комплексов, в том числе футбольный манеж в Новокузнецке, ледовый дворец в посёлке Металлплощадка Кемеровского округа, спорткомплекс с универсальным залом в Мариинске, центр технических видов спорта, легкоатлетический стадион и манеж в Кемерове.

ОКОНЧАНИЕ НА 5-Й СТР.



панорама новостей

// СОГЛАШЕНИЕ

Инвестиции в будущее Кузбасса

Губернатор региона Сергей Цивилев и первый вице-президент «Газпромбанка» Роман Панов подписали соглашение, направленное на социально-экономическое развитие Кузбасса и укрепление его экономического и промышленного потенциала.

Особое внимание было уделено развитию спортивно-туристического комплекса «Шерегеш».

«Мы работаем со всеми крупными банками РФ, в частности – с «Газпромбанком». Сегодня мы договорились о создании совместной рабочей группы, которая оценит новые банковские продукты, разработанные «Газпромбанком», на предмет эффективности их использования на территории Кузбасса. Кроме того, будут обсуждаться предложения по развитию СТК «Шерегеш». Сейчас туда зашли крупнейшие компании, которые строят гостиницы, трассы, подъёмники и до-



■ Фото пресс-службы АПК.

полнительно к этому – международный аэропорт в 7 км от горы Зелёной. Главная задача – совместными решениями развивать социальную инфраструктуру и туристическую, в том числе «Шерегеш», – подчеркнул Сергей Цивилев.

В рамках соглашения будут рассмотрены предложения банка по реализации инвестиционных программ и проектов при

создании образовательных учреждений и развитию спортивно-туристических комплексов, в том числе на принципах государственно-частного партнёрства, и другие задачи для обеспечения населения и субъектов предпринимательства современной инфраструктурой и широким спектром высококачественных банковских услуг.

Пресс-служба АПК.

// ТУРИЗМ

Отдых без очереди

По поручению губернатора Сергея Цивилева в СТК «Шерегеш» появился единый ски-пасс.

Он позволит кататься на всех трассах спортивно-туристического комплекса «Шерегеш» с одной картой. Такое поручение губернатор Кузбасса Сергей Цивилев дал на открытии горнолыжного сезона 2022 года в ходе деловой программы «ШЕРЕГЕШ-

ФЕСТА». Ски-пасс объединил все 19 подъёмников курорта. В целом для туристов будет доступно 56 километров трасс.

«Мы не только планомерно развиваем инфраструктуру СТК «Шерегеш», но и создаём новые возможности для удобства туристов. Введение единого ски-пасса было очень популярной темой, по этому поводу было много вопросов от кузбассовцев и гостей региона», –

подчеркнул Сергей Цивилев.

Стоимость единого ски-пасса – 2645 рублей (дневной). Купить его можно в любой кассе. Теперь гостям курорта не придётся при переходе на другие трассы стоять в очередях в кассы и снова покупать ски-пасс. При этом разовые билеты, дневные и 4-часовые ски-пассы в СТК «Шерегеш» будут также доступны для продажи.

Пресс-служба АПК.

// БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Новогодний сюрприз для малышей

Кузбассовцы отправили более 17 тысяч подарков для детей Горловки.

Вчера из Кузбасса в Донбасс отправилась фура со сладостями. Подарки закуплены на средства, которые жители региона перечислили на благотворительный счёт. К Новому году сундучок с конфетами получат 17582 ребёнка от 3 до 18 лет, которые сейчас проживают в Горловке.

«Наступает самое сказочное время, когда каждый ребёнок хочет верить в чудеса и ждёт от Деда Мороза подарков. В роли сказочных новогодних волшебников сегодня – кузбассовцы, которые выделили средства на помощь жителям Горловки, часть денег направлена на сладкие подарки детям. Для них, много месяцев живущих под постоянными обстрелами нацистов, получить маленький новогодний сюрприз очень важно. Мы стремимся сделать жизнь горловчан более комфортной: в Горловку уехали работать специалисты из Кузбасса, они помогают в восстановлении социальных объектов и жилья, кроме того, из Сибири туда отправлена спецтехника для ремонта транспортной, энергетической и коммунальной инфраструктуры города», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Чтобы поднять ребятам настроение накануне праздника, заниматься развозкой подарков будут Дед Мороз и Снегурочка.

5 декабря в Горловку из Кузбасса отправлено 20 тонн гуманитарного груза, в том числе 48 новогодних подарков со специальными сладостями для детей с диабетом.

Ранее на средства, собранные кузбассовцами, для детей Горловки были закуплены учебники, канцелярские товары и ранцы, оснащение для детсадов и школ. Специальный счёт для сбора средств на восстановление Горловки по инициативе добровольцев Кузбасского студенческого корпуса спасателей был открыт в июле этого года. В настоящее время сумма добровольных пожертвований составляет почти 34 млн рублей.

Средства на помощь в восстановлении инфраструктуры Горловки можно перечислить по реквизитам:

Полное наименование: Автономная некоммерческая организация «Агентство инфраструктурных и социальных проектов».

Краткое наименование: АНО «АИСП»

ИНН 4205407740

Счет 40703810326000001325

БИК 043207612

Корр. счет 30101810200000000612

Кемеровское отделение № 8615 ПАО «Сбербанк».

Пресс-служба АПК.



// ГОССОВЕТ

Меры для устойчивого развития

Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев в режиме видеоконференции провёл заседание комиссии Госсвета РФ по направлению «Энергетика».

В совещании приняли участие: помощник руководителя администрации президента РФ Анатолий Яновский, заместитель министра энергетики РФ Павел Сниккарс, заместитель полномочного представителя президента РФ в Центральном федеральном округе Артур Ниязметов, губернатор Амурской области Василий Орлов, представители профильных федеральных и региональных органов исполнительной власти и организаций.

Основным вопросом повестки заседания стало развитие гидроэнергетики Российской Федерации и механизмы её поддержки.

«Гидроэнергетика вносит значительный вклад в топливно-энергетический баланс нашей страны, обеспечивая 19% выработки электроэнергии. Это самая недорогая по стоимости и низкоуглеродная электроэнергия. В стране накоплен огромный опыт в гидроэнергетике, и мы должны продолжать заниматься развитием этой отрасли. Очень важно обсудить, какие перспективные проекты реализуются в стране и какая помощь от государства нужна специалистам», – сказал губернатор Кузбасса Сергей Цивилев. Как председатель комиссии Госсвета РФ по направлению «Энергетика» он подвёл итоги работы.

«В этом году мы столкнулись с беспрецедентным санкционным давлени-

ем западных стран на ТЭК России. Комиссия Госсвета по направлению «Энергетика» принимала активное участие в разработке мер, направленных на обеспечение устойчивого функционирования энергетики в текущих условиях. 32 меры по поддержке предприятий в отраслях ТЭК были направлены на рассмотрение в профильную рабочую группу Госсвета, 10 из них вошли в план первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления, семь находятся на рассмотрении», – подчеркнул губернатор Кузбасса.

В ходе заседания был рассмотрен и утверждён план работы на 2023 год. В него войдут вопросы импортозамещения в отраслях ТЭК, модернизации теплоснабжения в России в условиях санкционного давления, повышения надёжности электросетевого комплекса и совершенствования тарифного регулирования, а также обсуждение проблемных вопросов, возникающих в регионах при формировании топливно-энергетических балансов. Продолжится совместная работа с правительством РФ по актуализации энергетической стратегии России и программы развития угольной промышленности страны на период до 2035 года, а также по разработке госпрограммы «Энергосбережение и повышение энергоэффективности» на период до 2035 года.

Предложения членов комиссии по рассматриваемым вопросам будут включены в протокол заседания.

Пресс-служба АПК.

// АНОНС

СЕГОДНЯ, 15 ДЕКАБРЯ, С 12.00 ДО 14.00 СОСТОИТСЯ ПРЯМАЯ ЛИНИЯ ГУБЕРНАТОРА СЕРГЕЯ ЦИВИЛЕВА.

Задать вопрос или высказать своё пожелание главе региона жители Кузбасса могут по многоканальному телефону 8 (384-2) 90-03-99. 10 операторов кол-центра принимают сегодня звонки с 9 часов утра и до окончания эфира. Кол-центр организован на базе Кемеровского госуниверситета. Для приёма телефонных обращений граждан привлечены активисты волонтерского центра вуза. Вопросы также можно задать через цифровую платформу на сайте kuzbass-online.ru или в мобильном приложении. Все желающие могут голосовать за вопросы, которые являются, по их мнению, самыми важными. На те из них, которые наберут наибольшее количество голосов, губернатор ответит в ходе прямой линии. Голосование завершится 15 декабря в 12.00. Ответы на остальные вопросы будут предоставлены до 30 декабря через систему «Кузбасс Онлайн». Прямую линию можно посмотреть в эфире телеканалов «Кузбасс 1», «Десятка», «Россия 24», на радиостанции «Кузбасс FM», а также на сайте vesti42.ru. Трансляция также будет вестись на личных страницах губернатора в соцсетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», а также на YouTube-канале «Цивилев. Live». Текстовая трансляция будет организована в Telegram-канале «Цивилев. Live».

ЗАДАТЬ ВОПРОС МОЖНО ПО ТЕЛЕФОНУ

8 (384-2) 90-03-99

// АПК

Поддержка для сельхозпроизводителей

Аграрии Кузбасса получили более 280 млн рублей субсидий в 2022 году.

Из федерального бюджета финансовая поддержка в размере 226 млн рублей выделена 251 региональному производителю зерна. Ещё 55 млн рублей получили 34 кузбасских производителя масличных культур – рапса и сои.

«Производство сельскохозяйственных культур требует больших затрат: аграрии направляют денежные средства на покупку семян, удобрений, средств защиты растений, обеспечение работы техники. Субсидии позволяют им компенсировать часть затрат и сократить рост цен на продукцию для жителей Кузбасса. За счёт субсидий аграрии смогут вложить больше средств в модернизацию производства, повышение заработной платы работников, обеспечивая развитие отрасли и улучшение качества жизни тружеников», – сказал губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

В этом сезоне субсидию на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур аграрии региона получили в два этапа. В рамках первого этапа 216 сельхозпроизводителям была оказана поддержка на сумму 127 млн рублей. Позже правительством РФ было принято решение о выделении дополнительных средств по этому направлению, 99 млн рублей получили ещё



■ Фото Сергея Гавриленко.

35 производителей зерна в регионе.

Федеральная субсидия, направленная на стимулирование увеличения производства масличных культур, выдаётся в рамках регионального проекта «Экспорт продукции АПК в Кузбассе» нацпроекта «Международная кооперация и экспорт» (реализуется по инициативе президента РФ Владимира Путина).

Субсидия возмещает до 50% затрат, сложившихся в результате производства и продажи зерновых культур. Получить её могут аграрии, которые обеспечили прирост объёма производства масличных культур по отношению к среднему показателю валового сбора масличных за последние пять лет.

Напомним, в этом году Кузбасс

обновил исторический рекорд объёма производства зерновых – урожай зерна составил 1 миллион 789,9 тысячи тонн (1966 год – 1 млн 737,9 тыс. тонн, 2021 год – 1 млн 550,8 тыс. тонн). Средняя урожайность зерновых составила 29,1 ц/га. Собрано 305,9 тыс. тонн маслосемян (2021 год – 215,3 тыс. тонн), в том числе рапса – 278,3 тыс. тонн (2021 год – 188,1 тыс. тонн). Что касается экспорта масличных, по данным управления Россельхознадзора, из Кузбасса в текущем году было отгружено 17,7 тыс. тонн рапса; 0,7 тыс. тонн сои; 0,1 тыс. тонн льна. Кузбасские масличные культуры пользуются спросом в Республике Беларусь и Казахстане.

Пресс-служба АПК.

// НАЗНАЧЕНИЕ

На должность министра науки и высшего образования Кузбасса назначен Сергей Александрович Пфетцер, ранее он был первым заместителем министра образова-

ния региона. Ирина Ганиева освобождена от должности министра науки и высшего образования Кузбасса по собственному желанию, сообщила пресс-служба АПК.

// ФОТОФАКТ



■ «РОЖДЕСТВО ДЛЯ ВСЕХ И КАЖДОГО». Вчера стартовала традиционная благотворительная акция. В торговых центрах установлены ёлки, на которых развешаны новогодние послания от воспитанников детских домов, ребяташек из многодетных, приёмных и опекунских семей. Исполнить заветное желание ребёнка сможет

любой посетитель ТЦ. Для этого нужно снять открытку с ёлки, узнать, о чём мечтает её автор, купить подарок и передать его сотрудникам детских домов или волонтерам, которые будут находиться поблизости. Подарки дети получают в канун Рождества.

Фото Фёдора Баранова.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Тот самый день, тот самый век

Это только так кажется, что легко и просто говорить или писать о том, что ты по-настоящему любишь. На самом деле для многих такое как раз труднее всего – сказать ты хочешь многое, да ещё и максимально нужными словами, но не всегда выходит. Потому что торопишься, мучительно подыскиваешь те самые слова, не справляешься с эмоциями. Симпатия – не всегда в таких случаях полезный и нужный помощник.

В случае же с газетой «Кузбасс», родным и любимым изданием, играет свою роль ещё и фактор времени. Нам в этом году исполнилось 100 лет, 2022-й является для нас годом юбилейным. И вот этот год близится к завершению – а столько ещё хочется сказать о газете именно в контексте столетия! Но как охватить все эти десять десятилетий, за которые и наш регион, и страна в целом столько прошли и столько испытали? Это и так-то сложно, а ведь газетные полосы вмещают в себя только то, что способны вместить...

Прошло 100 лет – казалось бы, возраст даже и для человека возможный (есть ведь у нас и заслуженные столетние юбиляры). Но в день, когда вышел первый номер «Кузбасса» мир был совсем иным. В Советской России ещё не завершилась гражданская война – белогвардейцы уже эвакуировались из Новороссийска, Крыма и Архангельска, адмирал Колчак уже два года как сложил с себя титул Верховного правителя, но на Дальнем Востоке борьба ещё шла, к мирной жизни страна ещё не вернулась.

Однако очень хотела – и в контексте строительства того самого нового мира, за который и проливалась кровь в период всероссийской смуты, и просто в качестве обладания некими привычными атрибутами сугубо мирного времени. Печатные издания, конечно, существовали и в военный период, однако, почти не рискуя ошибиться, предположу: для всех, кто принял решение об издании новой газеты, она была именно символом ещё и перехода к созиданию. Кузбасс уже становился одной из ключевых точек на карте страны – это утверждение справедливо не только сейчас, но и тогда тоже. Необходим был свидетель, фиксирующий все достижения и проблемы. И он нашёлся.

В газете, когда она вышла из типографии и попала в руки читателя, уже ничего не изменишь, не поправишь, не подрихтуешь. Она как моментальный снимок конкретной эпохи, конкретного года, конкретного дня. Того самого – и никакого иного. Затем что-то или вообще всё может пойти по-другому, но именно в то мгновение, когда газета уходит в печать, всё обстоит именно так – и это фиксируется, чтобы потом историк или просто любопытный читатель добрался до газетных страниц. Спустя пять, десять, пятьдесят или сто лет – и увидел бы, и что-то для себя понял.

Есть такое расхожее мнение, что журналист всегда и во всём должен быть беспристрастен, «стоять над схваткой». Это верно в том смысле, что журналист (как, впрочем, и любой другой человек) не должен лгать и оперировать непроверенными фактами – и, пожалуй, неверно во всех остальных смыслах. Хотя бы потому, что беспристрастность в обиходном смысле частенько является синонимом равнодушия – а вот этого журналисты регионального издания точно не могут себе позволить.

Впрочем, в 1922 году журналисты газеты «Кузбасс» даже, опять-таки можно поручиться, и не ставили перед собой подобные вопросы. Тем более что многие из них являлись так называемыми рабкорами – то есть писали непосредственно о том, что было у них перед глазами буквально ежедневно, о том, что знали и любили. А об этом, как уже говорилось, писать не всегда просто – но они справились. Постараемся и мы – работающие в газете сейчас, любящие и ценящие своё издание и свой регион. На второе столетие уже виток пошёл, а мы и дальше будем искать слова – и обязательно находить их.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// досуг

Праздничные приготовления

В Кемерове на площади Советов откроется «Игросфера».

Это новое необычное место для детских игр. Оно представляет собой шатёр с металлическим укрепленным каркасом. Внутри него установят новогодние декорации и столы для настольных игр. Желающим предоставят необходимый игровой реквизит: метровые дженги, мягкие кресла-мешки с мини-кинотеатром, детский боулинг, твистер, напольные счёты, мягкий конструктор, мягкий дартс.

Встречать детей и присматривать за ними будут аниматоры городского учреждения культуры. Как сообщает пресс-служба администрации города, торжественное открытие «Игросферы» состоится 23 декабря в 16.00. Планируется, что она будет работать и после новогодних праздников.

К слову, 23-го же числа на площади Советов пройдёт предновогодняя сельскохозяйственная ярмарка. Она откроется в 9.30. Посетителей порадует большой



■ Фото пресс-службы администрации Кемерова.

выбор продукции от производителей из Анжеро-Судженска, а также Кемеровского, Промышленновского, Топкинского, Крапивинского, Юргинского, Яшкинского, Промышленновского муниципальных округов.

Для праздничного стола горожане смогут купить баранину, говядину, свинину, яйцо, рыбу, мясо индейки, гусей, выпечку, мёд и кондитерские изделия. Представители потребительской ко-

операции предложат ягоды, грибы, папоротник, кедровые орехи.

Отдельное место на ярмарке отведут для торговли новогодними сувенирами, игрушками и ёлочными украшениями.

Будет работать полевая кухня, где можно угоститься кашей и горячим чаем. Волонтеры помогут пожилым людям донести тяжелые сумки до остановки.

Оксана Юрьева.

// МОШЕННИЧЕСТВО

Поверила аферистам

Жительница Юрги пыталась помешать мошенникам, но в итоге перечислила им 2,8 млн рублей, взятые в кредит.

В полицию обратилась 63-летняя женщина. Она сообщила, что неизвестные обманом путём похитили у неё крупную сумму. Выяснилось, что потерпевшей позвонил мужчина, представился сотрудником службы безопасности банка и сообщил, что мошенники пытаются оформить от её имени крупные кредиты в нескольких банках. Собеседник убедил женщину в том, что данные операции заморожены,

но ей нужно самостоятельно подтвердить уже оформленные заявки и перевести деньги на «безопасный счёт». Та поверила, что таким образом можно опередить злоумышленников.

В Кемерове она оформила в разных банках три кредита на общую сумму 2,8 млн рублей. Затем по инструкции неизвестного обналачила деньги в банкоматах и через салоны сотовой связи перевела их на указанный аферистом счёт. Спустя несколько дней, так и не дозвонившись до псевдобанкира, чтобы получить дальнейшие инструкции, женщина поняла, что её обманули, и сообщила о про-

изошедшем в полицию.

Как сообщает пресс-служба ГУ МВД по Кемеровской области, в настоящее время сотрудники уголовного розыска проводят комплекс оперативно-разыскных мероприятий, направленных на установление подозреваемого. Следователем межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ «Мошенничество». Согласно санкциям данной статьи, максимальная мера наказания составляет 10 лет лишения свободы.

Вера Скворцова.

// КРИМИНАЛ

«Заработал» себе на срок

В Новокузнецке полицейские изъяли более 1,8 кг наркотиков.

Стражам порядка стало известно, что на улице Волоколамской неизвестный обустроил тайники с наркотиками. Они задержали 22-летнего парня. При нем было 14 свертков с запрещенными веществами и мобильный телефон, в котором имелась информация, подтверждающая причастность задержанного к сбыту наркотиков.

Кроме того, в Центральном районе Новокузнецка полицейские обнаружили тайники, которые успел оборудовать злоумышленник. В квартире задержанного сотрудники полиции нашли электронные весы, упаковочный материал, а также подготовленные к фасовке наркотики. В общей сложности из незаконного оборота полицейские изъяли 1,8 килограмма запрещенных веществ.

Установлено, что задержанный являлся закладчи-

ком интернет-магазина. В отношении его возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 228.1 УК РФ «Незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов», сообщила пресс-служба ГУ МВД по Кемеровской области. Согласно санкциям данной статьи, максимальная мера наказания составляет 20 лет лишения свободы.

Вера Скворцова.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 19 по 23 декабря 2022 года вы можете обратиться к заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительным органам Кемеровской области – Кузбасса по телефонам прямой линии:

19 декабря (понедельник) – Рюмин Евгений Евгеньевич – начальник департамента административных органов администрации правительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-52-82 (с 15 до 17 часов).**

20 декабря (вторник) – Пятовский Антон Александрович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования и науки), **тел. 8 (3842) 58-51-71 (с 15 до 16 часов).**

21 декабря (среда) – Федюнина Елена Геннадьевна – министр социальной защиты населения Кузбасса, **тел. 8 (3842) 75-85-85 (с 15 до 17 часов).**

– Беглов Дмитрий Евгеньевич – министр здравоохранения Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-42-84 (с 15 до 17 часов).**

22 декабря (четверг) – Пытченко Константин Владимирович – министр экономического развития Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-72-67 (с 15 до 17 часов).**

23 декабря (пятница) – Малюта Дмитрий Владимирович – председатель региональной энергетической комиссии Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-08-30 (с 15 до 17 часов).**

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

Продать, купить, оказать услуги?

Приём частных объявлений в газету «Кузбасс».

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

// ВЫСТАВКА

«Спасённая реликвия»

Выставка с таким названием начнёт свою работу 20 декабря в Новокузнецком музее-заповеднике «Кузнецкая крепость». Последняя экспозиция уходящего года – из фондов музея, посвящена она теме сохранения культурных ценностей и пополнения музейных коллекций.

Название выставки совпадает с названием бессрочной акции, стартовавшей в «Кузнецкой крепости» 7 лет назад. Её цель – приобщение горожан к сохранению истории своей малой родины и страны в целом через сохранение культурных ценностей. Ежегодно музейное собрание пополняется примерно на 300 единиц. Это результат собирательской работы научных сотрудников, а также дары неравнодушных граждан и друзей музея. И в этот раз по традиции будут представлены новые экспонаты, пополнявшие коллекцию «Кузнецкой крепости» в течение 2022 года.

Среди них – предметы, имеющие большое значение для краеведения, например, фрагменты

керамики VI–IV вв. до н.э., экспонаты, связанные с историей золотых приисков в Кузнецком уезде и кузнечным ремеслом кузнечиков татар XVIII–XIX вв., образцы бытовой утвари, инструментов, характерных для Кузнецкого уезда XIX – начала XX века. Здесь особо стоит выделить находки на месте церкви миссионера Вербицкого в Аил-Кузедеево и образцы раннего чугунолития, связанного с деятельностью первых железодельных заводов региона. Интересные экспонаты дополнили также коллекцию быта и этнографии, коллекцию бонистики, документальный фонд и коллекцию редкой книги и печатной продукции. Особый интерес представляет комплекс документов, фотографий конца XIX – первой половины XX века из семейного архива Шерлаимовых, переданный музею в дар жительницей Новокузнецка, а также издания конца XIX – начала XX века.

На открытии выставки, которая продлится до 22 января 2023 года, состоится и чествование дарителей.

Анна Тимошук.

// ПОГОДА

	15 декабря	16.12	17.12
Кемерово	-26 - -22° -25 - -24°	-24 - -19° -24 - -22°	-23 - -19° -23 - -20°
Новокузнецк	-26 - -20° -25 - -23°	-23 - -16° -24 - -22°	-20 - -15° -22 - -20°

По материалам сайта Яндекс.Погода

Всё для спортивных побед

Окончание. Начало на 1-й стр.

«Мы продолжаем планомерную работу по формированию у кузбассовцев привычки к здоровому образу жизни, уделяем большое внимание развитию инфраструктуры массового спорта. Важно, чтобы жители региона имели равные возможности заниматься всеми видами спорта. Поэтому спортивные объекты, возведённые и отремонтированные к соревнованиям, в дальнейшем используются не только для проведения спортивных мероприятий различного уровня и подготовки кузбасских спортсменов, но и для посещения всеми желающими», — подчеркнул Сергей Цивилев.

В 2023 году из областного бюджета на приобретение спортивного инвентаря и оборудования, выездные соревнования кузбасских спортсменов, капитальный и текущий ремонт муниципальных объектов спорта, установку спортивных площадок будет направлено 200 млн рублей.

«На форуме «Россия – спортивная держава» принято решение о том, что в следующем году в регионе пройдёт четыре спортивных фестиваля. В южной агломерации – зимняя спартакиада спортсменов-любителей; в Белове – фестиваль летних видов спорта и Всероссийские спортивные игры святого благоверного князя Александра Невского», — рассказал губернатор.

Главным спортивным событием в Кузбассе в 2023 году станет проведение II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии».

Кемеровская область примет более 1200 спортсменов из стран Азии и регионов России. По самым высоким мировым стандартам проведения чемпионатов готовится спортивная инфраструктура Кемерово, Новокузнецка, Междуреченска, Тисульского округа и Таштагольского района. К Играм в Новокузнецке завершится капитальный ремонт крупнейшей домашней площадки хоккейного клуба «Металлург».

Всем аренам – «Кузбасс-Арена»

Самый большой в Сибири спортивный комплекс площадью 54 тысячи квадратных метров на днях принял первое соревнование – матч чемпионата России по волейболу.

«Открытие этого грандиозного спортивного сооружения для Кузбасса – важный шаг в повышении доступности спорта для жителей региона. Здесь созданы условия для тренировок спортсменов российского и мирового уровня, также здесь смогут заниматься любители активного и здорового образа жизни. «Кузбасс-Арена» позволит проводить за Уралом, в Сибири, чемпионаты и тренировочные сборы самого высокого уровня, что в целом благоприятно скажется на развитии спорта в СФО. Сегодня на нашей новой



■ «Кузбасс-Арена» гордится своей аэродинамической трубой и базой для подготовки сборной России по парашютному спорту.

площадке мы принимаем первый чемпионат всероссийского уровня. Уверен, что запуск спорткомплекса ещё больше расширит круг почитателей волейбола среди кузбассовцев и жителей соседних регионов, тем более зал позволяет размещать до 7,5 тысячи болельщиков», — отметил губернатор Сергей Цивилев.

В «Кузбасс-Арене» – 11 залов для занятий единоборствами, два игровых зала, а также залы для занятий настольным теннисом, танцевальным спортом, тяжёлой атлетикой. За сутки здесь могут тренироваться более 2500 спортсменов. В общей сложности комплекс предоставляет возможность заниматься 24 видами спорта.

Для каждого из них есть свой зал с тренерской и инвентарной комнатами, раздевалками, душевыми и туалетами. Также в спорткомплексе оборудованы тренажёрные залы, медико-восстановительный центр с современной материально-технической базой, позволяющей оказывать широкий спектр специализированных услуг.

Кроме того, изюминкой сооружения стал новый 50-метровый бассейн на восемь плавательных дорожек, который является отличной площадкой как для профессиональных, так и для начи-

нающих пловцов. Здесь начинается работу спортшкола олимпийского резерва Кузбасса по плаванию. На сегодняшний день в школе тренируются 300 спортсменов, двое из них входят в состав спортивных сборных команд Российской Федерации.

Открытием «Кузбасс-Арены» в регионе впервые появилась возможность заниматься сёрфингом с помощью искусственной волны. В специальном бассейне генерируется горизонтальный поток воды, имитирующий океанскую волну длиной 14 метров, шириной 10 метров. Мягкое полотно, натянутое в бассейне, предотвращает травмы при падении. Пропускная способность – до 480 заездов в час. Занятия сёрфингом теперь будут доступны как для профессиональных спортсменов, так и для любителей, от которых не требуется специальной физической подготовки.

«Кузбасс-Арена» – единственный в Сибири и на Дальнем Востоке спортивный комплекс с аэродинамической трубой и базой для подготовки сборной России по парашютным видам спорта. Помимо тренировок профессиональных парашютистов в аэротрубе занимаются жители по программам реабилитации лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата.



■ За сутки в «Кузбасс-Арене» могут тренироваться более 2 500 спортсменов по 24 видам спорта. Фото Сергея Гавриленко.

та. Всё это позволит проводить чемпионаты и кубки не только России, но и Европы и мира по абсолютно всем аэротрубным дисциплинам парашютного спорта. Возможны занятия детей с 4 лет, экипировка предоставляется при посещении, медицинская справка не требуется. 12 декабря состоялись чемпионат и первенство России по этим дисциплинам

Горные лыжи

«Кузбасс одним из первых открыл горнолыжный сезон в России. Событие состоялось 12 ноября в спортивно-туристическом комплексе «Шерегеш». У нас уникальные условия для развития именно зимнего туризма, рекреационные комплексы действуют и на юге, и на севере региона», — отметил Сергей Цивилев на заседании президиума правительственной комиссии по развитию туризма в РФ под председательством вице-преьера Дмитрия Чернышенко.

Как рассказал губернатор, в регионе функционируют 24 горнолыжных комплекса и объекта туризма, более 100 км горнолыжных трасс, 58 подъёмников. Самый крупный курорт региона – СТК «Шерегеш». Горнолыжный сезон здесь стартовал первым в России: 12 ноября прошёл фестиваль «ШЕРЕГЕШФЕСТ». В новом сезоне на курорте «Шерегеш» действует более 250 объектов туристической индустрии, в том числе 48 классифицированных и 129 неклассифицированных средств размещения, 19 подъёмников, два траволатора, 26 горнолыжных трасс общей протяжённостью более 56 километров, три сертифицированные снеговые трассы, 77 кафе и ресторанов, 28 прокатов и 15 автомобильных стоянок.

В 2021 году была создана дирекция курорта «Шерегеш», она же является координатором программы лояльности, действующей для кузбассовцев. Программа позволяет отдыхать на горнолыжном курорте с выгодой, оплачивать проживание в гостиницах, питание, оздорови-

тельные процедуры и другие туристические услуги курорта картой платёжной системы «МИР» и получать за это кешбэк в размере от 10 процентов. В этом году систему регистрации в программе лояльности усовершенствовали – теперь это можно сделать онлайн через портал госуслуг.

В рамках открытия был проверен ход работ на важнейших объектах инфраструктуры, которые строят для дальнейшего развития курорта, а также осмотрены инвестиционные площадки. Запущены социально важные объекты. Так, открыто движение по автомобильной дороге, ведущей в СТК «Шерегеш», построенной по программе социально-экономического развития до 2024 года. Теперь единственный существующий до этого времени проезд к секторам «А» и «Б» будет разгружен, что поможет быстрее добираться до горы.

Стартовала работа первого в стране багажного терминала, расположенного прямо на горе, в сервисном центре «Белка». Любителям зимних видов спорта, которые прилетают через Новокузнецк, теперь больше не нужно стоять в очереди, чтобы получить свои вещи и везти горнолыжное снаряжение до курорта самостоятельно. Туристы сдают свой багаж в аэропорту вылета, а получают его в Шерегеше.

Заратобата и первая в СТК «Шерегеш» система освещения канатной дороги и горнолыжной трассы «Запад» в секторе «Б», что позволило продлить катание до 22.00.

Для обеспечения безопасности ежегодно в преддверии открытия горнолыжного сезона областная межведомственная комиссия с участием специалистов Роспотребнадзора, Ростехнадзора, МЧС и других ведомств проверяет все горнолыжные объекты региона. Самое пристальное внимание уделяется безопасности функционирования пассажирских канатных дорог, исправности подъёмных устройств, готовности горнолыжных трасс для безопасного спуска туристов, организации антитеррористической и противопожарной безопасности, работе спасформирований. В настоящее время на предмет безопасности проверены все горнолыжные комплексы Кузбасса.

Средняя загрузка номерного фонда сейчас составляет 84 процента. На период с 31 декабря 2022 года по 8 января 2023 года забронировано уже 94,5 процента от всего номерного фонда СТК «Шерегеш».

Губернатор отметил, что с начала декабря в Кузбасс из Москвы и Екатеринбурга прибыли первые в новом сезоне туристы, купившие пакетный тур в СТК «Шерегеш». Чартерные рейсы запускаются уже третий год подряд. Вместе с билетами российские туристы приобретают турпакет под ключ, в который входят также проживание и трансфер.

Дмитрий Уваров.

// КОНСУЛЬТАЦИЯ

Как пройти обследование по полису ОМС?



Сегодня на вопросы наших читателей о получении медицинской помощи по полису ОМС отвечает начальник отдела организации ОМС Новокузнецкого филиала ТФОМС Кемеровской области – Кузбасса Наталья ПЕТРОВА.

– Нужно ли мне предъявлять полис ОМС на бумажном бланке при обращении в медицинскую организацию?

Мария, Калтан.

– Согласно новой редакции Федерального закона «Об обязательном медицинском страховании», при обращении за медицинской помощью (кроме случаев оказания экстренной помощи) пациент может предъявить по своему выбору:

– либо документ, удостоверяющий личность (паспорт, свидетельство о рождении – для детей младше 14 лет);

– либо полис ОМС. Это может быть бумажный бланк полиса, пластиковый полис, выписка из Единого регистра застрахованных лиц, а в перспективе – штрих-код цифрового полиса, сохранённый на смартфон.

В связи с переходом полиса ОМС в цифровой формат изготовление полисов ОМС на привычных для всех материальных но-

сителях – в виде бумажных бланков и пластиковых карт – прекращается. С 1 декабря 2022 года при обращении в страховую медицинскую организацию по заявлению гражданину выдаётся выписка из Единого регистра застрахованных лиц, в которой указана основная информация о застрахованном и изображение цифрового полиса ОМС в виде штрих-кода.

Все ранее выданные полисы ОМС остаются действительными и не требуют замены.

– Врач-онколог направил сделать анализ – гликированный гемоглобин, но в поликлинике мне отказали. Сказали, что этот анализ проводится платно. Скажите, входит ли он в программу ОМС? И где его можно сделать бесплатно?

Анастасия, Мыски.

– Проведение медицинской услуги «Исследование уровня гликированного гемоглобина в крови» (HbA1c) по медицинским показаниям и по направлению лечащего врача оплачивается за счёт средств обязательного медицинского страхования.

Чтобы получить направление на данное диагностическое исследование, необходимо обратиться к своему лечащему врачу в поликлинику прикрепления с медицинской документацией, содержащей рекомендации врача-онколога после про-

веденного осмотра (консультации).

Если поликлиника прикрепления не может оказать медицинскую помощь, предусмотренную программой ОМС, она обязана направить пациента в другую медицинскую организацию, которая работает в системе ОМС и оказывает необходимую помощь, заполнив направление формы 057/у-04.

– Мне врач назначил УЗИ сосудов нижних конечностей, но в нашей поликлинике это обследование не проводят. Где я могу пройти это обследование?

Сергей Иванович, Новокузнецк.

– Поликлиника прикрепления оказывает медицинскую помощь с учётом имеющихся в штате врачей и оснащения диагностическим оборудованием. В случае невозможности оказать медицинскую помощь, в том числе провести диагностику, необходимую пациенту по медицинским показаниям, поликлиника прикрепления обязана направить пациента в ту медицинскую организацию, которая располагает необходимым врачебным персоналом и оснащением.

– Сыну 8 лет, и его скоро кладут на плановую операцию. Скажите, имею ли я право на круглосуточное нахождение в больнице вместе с ребёнком?

Анастасия, Новокузнецк.

– С 1 января 2023 года вступает в силу ряд изменений, внесённых в Федеральный закон РФ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

В частности, ч. 3 ст. 51 Закона определяет, что одному из родителей, иному члену семьи или иному законному представителю предоставляется право на бесплатное совместное нахождение с ребёнком в медицинской организации при оказании ему медицинской помощи в стационарных условиях в течение всего периода лечения, независимо от возраста ребёнка.

Плата за предоставление спального места и питания при совместном нахождении в стационаре не взимается, если ребёнок:

– младше четырёх лет;

– старше четырёх лет (при наличии медицинских показаний);

– инвалид, у которого есть ограничения способности к самообслуживанию, самостоятельному передвижению, общению и т. п., – независимо от возраста.

Следовательно, при отсутствии медицинских показаний круглосуточное совместное нахождение родителя в стационаре с ребёнком восьми лет возможно без предоставления отдельного спального места и питания. Создание для родителя условий круглосуточного пребывания (предоставление спального места и питания) возможно на платной основе.

// КОНКУРС

Семейные традиции коксохимиков

В ПАО «Кокс» прошло торжественное награждение участников творческого конкурса «Моя мама лучше всех». Дети заводчан представили на суд жюри видеоролики с песнями, стихами и танцами. Без подарков не ушёл никто, а мероприятие закончилось весёлым семейным праздником с мастер-классами и играми.

Уделять внимание семьям коксохимиков, вовлекать детей в творческую жизнь – старая традиция предприятия. Многие работники пришли трудиться на завод вслед за своими родителями, бабушками и дедушками, а ведь ещё каких-нибудь 10-15 лет назад они, будучи ребятами, также веселились на заводском утреннике. Сегодня они ведут на праздник уже своих детей. Так зарождаются и продолжают династии Коксохимика, общий трудовой стаж которых достигает иногда нескольких сотен лет.

Более полусотни детей в возрасте от полутора до 13 лет откликнулись на призыв предприятия принять участие в конкурсе, приуроченном ко Дню матери. Задача непростая, но очень интересная: записать творческое оригинальное видеопоздравление для своей любимой мамы. Трогательные стихотворения, танцевальные импровизации, песни и даже инструментальные композиции – перед строгим жюри

стояла нелёгкая задача выбрать победителей. По результатам выставленных баллов третье место досталось Корнею Резвому и Ага-те Кульковой, второе место – Ксени и Майе Архиповым, а победителем конкурса стала Варвара Таскаева. Они получили в подарок дипломы победителей, больших плюшевых друзей и кукол.

Не оставили без внимания и других детей. Всем ребятам вручили мягкие игрушки и дипломы участников.

Совет молодых специалистов ПАО «Кокс» организовал для ребятшек весёлые активности с аниматором в костюме мультяшного кота: вместе они сделали из гофрированной бумаги яркие цветы и склеили из них большое сердце, как символ любви к своим мамам, затем устроили игру «Угадай мелодию» – разгадывали ребусы с зашифрованными детскими песенками, а потом исполняли их, в танцевальной активности повторяли движения за ведущим, а в завершение праздника каждый ребёнок смог сказать своей маме самые тёплые пожелания.

Добрые традиции Коксохимика, связанные с семьёй и детьми, продолжают жить. Ежегодно проводятся утренники, разнообразные детские конкурсы, среди которых не только творческие. Уже несколько лет на предприятии проводится конкурс экологических дневников: ребята заполняют календарь погоды, рассказывают о домашних растениях и животных, делятся своими идеями о том, как помочь природе. В конкурсе плакатов по охране труда и технике безопасности готовят работы, в которых напоминают своими мама и папам о том, что нужно быть осторожными на производстве и пользоваться средствами индивидуальной защиты.

– Активистов заводских кон-

курсов всегда ждут не только приятные подарки, но и увлекательные экскурсии на предприятие, где они больше узнают о работе своих родителей. Возможно, что некоторые из них вспомнят эти поездки, когда повзрослеют и придёт время выбирать себе профессию, – рассказала директор по персоналу и социальным вопросам ПАО «Кокс» Марина Булаевская.

Трудовые успехи заводчан отмечены благодарностями президента и Правительства Российской Федерации. Эти высокие награды дополняют не менее важные – в области социальной политики. В этом году в очередной раз ПАО «Кокс» стало одним из лучших предприятий в региональном этапе всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности», войдя в список победителей и призёров в номинациях «За лучшие условия работникам с семейными обязанностями в организациях производственной сферы», «За создание и развитие рабочих мест в организациях производственной сферы», «За развитие кадрового потенциала в организациях производственной сферы», «За формирование здорового образа жизни в организациях производственной сферы». А это значит, что главным богатством предприятия по-прежнему являются люди.

Сергей Иванов.



Ощутимая поддержка людей

В нашем регионе установлены меры социальной помощи по оплате коммунальных услуг. Они предоставляются в виде компенсаций и субсидий. На сегодняшний день их получателями являются более 435 тысяч человек. Кроме того, серьёзный пакет льгот предоставляется членам семей военнослужащих, участвующих в СВО.

К мерам социальной поддержки относятся компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, а также субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

«Меняются подходы к предоставлению помощи, она становится более адресной, упрощается возможность её получения – достаточно подать одно заявление. За последние три года объём предоставляемой помощи семьям с детьми в Кузбассе увеличился в два раза», – подчеркнул Сергей Цивилев.

В Кузбассе 45 льготных категорий граждан, из них 34 категории федерального уровня. В регионе таких проживает 175,5 тысячи человек, это ветераны боевых действий, инвалиды, пострадавшие в результате техногенных катастроф и другие. 11 категорий региональных льготников, в Кузбассе их насчитывается 260 тысяч, – ветераны труда, реабилитированные, сельские специалисты из числа медицинских, педагогических, социальных, культурных работников, многодетные семьи и другие.

«В регионе предусмотрены различные меры социальной поддержки, все они сохраняются и будут действовать. При изменении цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги перерасчёт осуществляется в беззаявительном порядке. Размер льгот определяется в зависимости от льготной категории, состава семьи, права собственности на жилое помещение и других факторов. Выплаты разные, но они объединены одной важной целью – оказать финансовую поддержку кузбассовцам», – рассказала заместитель министра социальной защиты населения Кузбасса Светлана Лукашик.

При расчёте компенсации на оплату каждого вида услуг ЖКХ учитываются все условия, определённые законодательством: льготная категория, площадь жилого помещения, нормативы потребления, тарифы на коммунальные услуги, состав семьи, наличие в семье других льготников и так далее.

Компенсация расходов на уплату взноса за капремонт предоставляется одиноко проживающим неработающим владельцам жилья в возрасте от 70 лет, а также неработающим собственникам указанного возраста, которые проживают в составе семьи, состоящей только из совместно прожива-

ющих неработающих граждан, достигших возраста, дающего право на страховую пенсию по старости и (или) неработающих инвалидов I и (или) II группы. Размер компенсации составляет для граждан, достигших возраста 70 лет, 50 процентов; для людей от 80 лет и старше – 100 процентов.

Расчёт производится исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на 1 кв. м общей площади жилого помещения в пределах регионального стандарта, но не более величины фактически начисленного взноса.

В Кузбассе компенсация предоставляется упреждающе, то есть льготники сначала получают компенсацию, а затем оплачивают услуги ЖКХ.

Субсидии также являются одной из мер соцподдержки при оплате жилого помещения и коммунальных услуг. Они предоставляются, если расходы на оплату стоимости ЖКУ, рассчитанные исходя из размера региональных стандартов стоимости жилищно-коммунальных услуг, превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов граждан на оплату этих услуг в совокупном доходе семьи. Федеральный стандарт максимально допустимой доли

собственных расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи – 22 процента.

В целях защиты жителей Кузбасса с низким и даже средним достатком от роста цен и тарифов на услуги ЖКХ установлена дифференцированная шкала максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи: до одного прожиточного минимума (включительно) – 5 процентов; от 1 до 1,5 прожиточного минимума (включительно) – 7 процентов; от 1,5 до 1,8 прожиточного минимума (включительно) – 9; от 1,8 до 2 прожиточных минимумов (включительно) – 11 процентов; от 2 до 2,5 прожиточного минимума (включительно) – 13 процентов; от 2,5 до 3 прожиточных минимумов (включительно) – 15; более 3 прожиточных минимумов – 22 процента.

Право на субсидии имеют пользователи жилого помещения в государственном или муниципальном жилищном фонде; наниматели жилого помещения по договору найма в частном жилищном фонде; члены жилищного или жилищно-строительного кооператива; собственники жилого помещения (квартиры, жилого дома, части квартиры или жилого дома).

Среднее число получателей

субсидии в месяц – 37,5 тысячи семей, средний размер субсидии составляет 2400 рублей в месяц.

Предоставление компенсаций и субсидий носит заявительный характер. За оформлением компенсации можно обратиться в орган социальной защиты по месту жительства или пребывания, субсидии предоставляются гражданам только по месту жительства.

Компенсация назначается на основании документа, подтверждающего право на меры соцподдержки. Если документом установлен срок его действия (справка МСЭ, справка о признании семьи многодетной и др.), компенсация назначается на период действия этого документа. Субсидия предоставляется сроком на 6 месяцев.

Для того чтобы оформить льготы на оплату ЖКХ, необходимо обратиться в орган социальной защиты населения или в МФЦ с помощью портала госуслуг или посредством почтовой связи.

Особые льготы – родственникам участников СВО

В октябре губернатор Сергей Цивилев подписал постановление о дополнительных мерах социальной поддержки семей мобилизованных кузбассовцев.

«Мы контролируем, чтобы

“МЕНЯЮТСЯ ПОДХОДЫ К ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ ПОМОЩИ, ОНА СТАНОВИТСЯ БОЛЕЕ АДРЕСНОЙ, УПРОЩАЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ЕЁ ПОЛУЧЕНИЯ – ДОСТАТОЧНО ПОДАТЬ ОДНО ЗАЯВЛЕНИЕ. ЗА ПОСЛЕДНИЕ ТРИ ГОДА ОБЪЁМ ПРЕДОСТАВЛЯЕМОЙ ПОМОЩИ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ В КУЗБАССЕ УВЕЛИЧИЛСЯ В ДВА РАЗА». ГУБЕРНАТОР СЕРГЕЙ ЦИВИЛЕВ.



■ Фото Сергея Гавриленко.

у мобилизованных из Кузбасса было всё необходимое. Но также наша задача – помочь семьям бойцов, это наш святой долг. Напомним, каждый мобилизованный или его семья получает по 200 тысяч рублей. Кроме этого, мы приняли ряд мер поддержки, прежде всего касающихся детей мобилизованных, которые помогут семьям в это сложное время. Уехавшие в зону СВО должны знать, что их семьи не оставлены без внимания», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Он подписал документ, предусматривающий предоставление бесплатного одноразового горячего питания ученикам 5-11-х классов в государственных и муниципальных образовательных организациях, а также студентам очной формы обучения в организациях профобразования. Для студентов этих организаций, обучающихся на платной основе, предусмотрено возмещение затрат на оплату обучения. Иногородним учащимся предоставляется право бесплатного проживания в общежитиях и компенсируются затраты на проезд на междугороднем транспорте.

Детям кузбасских бойцов организуют бесплатный отдых и оздоровление в санаториях, подведомственных исполнительным органам Кузбасса.

Постановление предусматривает бесплатное соцобслуживание на дому для членов семей мобилизованных, воспитывающих детей-инвалидов и содержащих на попечении родственников пенсионного возраста. Надомная помощь будет предоставляться и инвалидам I и II группы, являющимся членами семей мобилизованных. Ещё близкие бойцов смогут вне очереди обращаться в государственные организации социального обслуживания Кузбасса.

Министерству труда и занятости населения Кузбасса поручено при необходимости организовать профессиональное обучение и дополнительное профобразование безработных детей трудоспособного возраста и супруг мобилизованных, оказывать им содействие в поиске работы.

Кроме того, главам муниципалитетов рекомендовано вне очереди направлять детей мобилизованных мужчин в возрасте от полутора лет в муниципальные дошкольные образовательные организации, освободить семьи мобилизованных от оплаты в муниципальных детсадах. Губернатор поручил зачислять детей бойцов в первоочередном порядке и бесплатно в группы продлённого дня, предоставлять им бесплатное посещение кружков, секций и других дополнительных занятий при детских садах, содействовать семьям мобилизованных в оформлении социальных и иных выплат, мер социальной поддержки, на получение которых они имеют право.

Дмитрий Уваров.

100 лет самому известному солдату

В Кузбассе прошли мероприятия, посвященные нашему знаменитому земляку – Николаю Масалову

Николай Иванович совершил подвиг и стал прототипом памятника в берлинском Трептов-парке. Родом он из деревни Вознесенка (ныне Тисульский район). Ушёл на фронт в 19 лет. Воевал на пяти фронтах, был ранен в боях, дошёл до Берлина. Именно там 30 апреля 1945 года знаменосец 220-го гвардейского стрелкового полка 79-й дивизии совершил поступок, о котором знает весь мир.

Когда на время смолкли обстрелы, послышался плач ребёнка. Это была немецкая девочка, она была рядом с убитой матерью. Сержант Красной армии Масалов вызвался её спасти. Под пулемётным обстрелом перебежал площадь и спустился под мост, где была трёхлетняя девочка. Опять началась стрельба. Под перекрёстным огнём он перенёс ребёнка в безопасное место. Был ранен в ногу, но не сказал об этом. Сам Масалов не считал спасение немецкой девочки подвигом. Он был убеждён, что так поступил бы каждый советский солдат. В честь подвига Николая Масалова в Берлине установлен памятник Воину-освободителю работы скульптора Евгения Вучетича.

После войны Николай Масалов жил и работал в посёлке Тяжинском. Он был награждён орденом Великой Отечественной войны I степени, орденом Великой Отечественной войны II степени, орденом Славы, боевыми наградами «За взятие Берлина», «За отвагу», «За боевые заслуги» и «За оборону Сталинграда» и юбилейными медалями. 20 декабря 2001 года на 80-м году ветеран Великой Отечественной войны Николай Масалов ушёл из жизни.

Имя Николая Ивановича носит Тяжинская центральная окружная библиотека. В декабре 2004 года в Нововосточной средней школе создана первая в округе пионерская дружина имени героя-земляка. 2012-й в Тяжинском округе был объявлен Годом Николая Масалова, а 22 июня того же года Николаю Ивановичу было присвоено высокое звание Героя Кузбасса посмертно. 8 мая 2019 года Тяжинской средней школе № 1 было присвоено имя Героя Кузбасса Николая Масалова.

Кузбасс помнит

В территориях региона прошли памятные мероприятия к 100-летию со дня рождения Николая Масалова.

Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев возложил цветы на могилу героя в пгт Тяжинский и принял участие в торжественном митинге на площади Победы. К мемориалу пришли жители Тяжинского и Тисульского округов и ветераны, которые знали Николая Масалова лично, а также юнармейцы и кадеты. Они почтили память прославленного земляка минутой молчания. Торжества продолжил патриотический митинг-концерт «Мы помним! Мы гордимся!» в доме культуры.

«Я благодарен вам за то, что чтите память Николая Масалова и на его примере воспитываете детей. Сегодня мы вспоминаем кузбассовца, подвиг которого известен во всём мире. С того дня, когда наш земляк Николай Масалов совершил подвиг – с риском для собственной жизни в последние дни войны спас немецкую девочку – прошло более 77 лет, но до сих пор



■ Снимок Николая Масалова в газете «Кузбасс» за 22 октября 1987 года. Фото Виктора Грызыхина.

мы восхищаемся его решением. Он служит примером того, как в самые лютые и страшные времена человек проявил милосердие и в то же время мужество. Его подвиг – яркое свидетельство того, что для русского воина главное не захват территорий, а спасение жизни, справедливость и мир. На таких поступках надо воспитывать молодёжь», – приводит слова губернатора Сергея Цивилева пресс-служба АПК.

Памятные мероприятия, посвященные 100-летию Николая Масалова, прошли по всему Кузбассу. В школах, вузах и ссузах региона были организованы классные часы с показом фильма «Возвращение героя».

В Кемерове у Мемориала Воину-Освободителю в этот памятный день дежурил почётный караул. Цветы к подножью памятника возложил губернатор Сергей Цивилев, юнармейцы и ветераны.



■ Фото Фёдора Баранова.

// МЕЖДУ ТЕМ

В День Героев Отечества, который отметили 9 декабря, накануне 100-летия Николая Масалова, губернатор Кузбасса Сергей Цивилев встретился со старшеклассниками юргинской школы № 14, которая носит имя командира 303-й дивизии генерал-майора К.С. Федоровского. В рамках урока прошёл первый показ фильма «Возвращение героя» про Героя Кузбасса Николая Масалова.

«Указом президента РФ следующий год объявлен Годом празднования 80-летия победы в Курской и Сталинградской битвах. Кузбасс вошёл в эту программу празднования, потому что только под Сталинградом воевало более 200 тысяч сибиряков и наш герой Николай Масалов свою первую награду получил именно за оборону Сталинграда. Завтра Николаю Масалову исполнилось бы 100 лет. Важно помнить историю таких героев и передавать её от поколения к поколению», – приводит слова Сергея Цивилева пресс-служба АПК.

Воинам-сибирякам

Напомним, в День народного единства в Кемерове был открыт Монумент Воину-Освободителю. Это точная копия памятника в Трептов-парке, автором которого был скульптор Евгений Вучетич. Правда, наш мемориал выше оригинала на несколько метров. Высота скульптуры с курганом 37 метров, из них 12 метров – сам памятник. На отливку монумента ушло около 30 тонн металла, в том числе 26 тонн бронзы.

В основании мемориала-кургана – мозаичное полотно из смальты. На нём изображены представители 15 советских республик. В мозаику добавлены фрагменты, связанные с историей Кузбасса. Появились на ней образы самого Николая Масалова, женщины и мальчика, который подаёт ей патроны из ящика с надписью «Кузбасс – фронту». Общая площадь мозаичного полотна составляет 140 кв. метров. В его создании приняли участие 20 мозаистов и художников из Санкт-Петербурга и Кемерова, в том числе пять студентов Кузбасского художественного колледжа.

Мемориал дополняют конструкции с именами 2916 сибиряков – Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, Героев России. Пилоны установлены вдоль 300-метровой аллеи, ведущей к памятнику. Также указаны названия воинских формирований Си-

бири, военных госпиталей и сибирских заводов, которые работали в тылу, обеспечивая фронт.

Проект разработала группа кузбасских архитекторов совместно со специалистами студии военных художников им. Грекова Министерства обороны РФ.

С чего всё началось

В 2020 году Кузбасс широко отметил 75-летие подвига Николая Масалова. А решение установить в Кемерове монумент советскому воину-освободителю Николаю Масалову принял губернатор Сергей Цивилев в прошлом году. Толчком послужил тот факт, что наш земляк был лишён звания «Почётный гражданин Берлина», которое ему было присвоено в 1969 году. Губернатор направил запрос, чтобы восстановить это звание. Однако эту инициативу в Берлине не одобрили. Тогда было решено установить копию монумента у нас. Инициативу губернатора Кузбасса поддержал президент России Владимир Путин. Проект разработала группа кузбасских архитекторов совместно со специалистами студии военных художников им. Грекова Министерства обороны РФ.

В рамках торжественного открытия мемориала главы Курской и Волгоградской областей передали губернатору Кузбасса Сергею Цивилеву капсулы со священной землёй, привезённой с мест сражений Сталинградской и Курской битв, которые изменили ход боевых действий во время Великой Отечественной войны. Капсулы доставили с Мамаева кургана и северного фаса Курской дуги около посёлка Поныри. Теперь они будут храниться в основании скульптуры. Туда же привезут священную землю с мест других кровопролитных боёв. Также была заложена Аллея героев России.

«Проект очень важен для сохранения исторической памяти, патриотического воспитания молодёжи. Мы решили посвятить мемориал не только кузбассовцам, а всем сибирякам, которые ковали великую Победу на фронте и в тылу. Сейчас наша задача – собрать максимально подробную информацию о каждом героине-земляке. Мы подключили к этой работе все регионы Сибирского федерального округа – ветеранов, студентов, учёных. Это будет по-настоящему народный проект, который должен объединить нас всех», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Подготовила
Вера Свирцова.

Новые возможности – на карте

С 1 сентября 2021 года по инициативе президента России в нашей стране существует программа «Пушкинская карта». Она открыла возможность молодым людям в возрасте от 14 до 22 лет приобретать билеты в музеи, театры, кинотеатры, выставки, филармонии и другие учреждения культуры за счёт федерального бюджета. В 2021 году, на старте проекта, на картах на «культурные нужды» было по 3000 рублей, в 2022-м сумма увеличилась до 5000 рублей. А ещё с февраля нынешнего года возможности карты расширены: её владельцы могут также покупать билеты в кино на фильмы российского производства, на это можно потратить 2000 рублей.



■ Фото Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи.

«Пушка» в библиотеке? Неожиданно!

Если уже стало привычным покупать билеты по Пушкинской карте в театры и музеи, то включение библиотек в 2022 году в программу для многих стало неожиданностью. Что же интересного произошло в библиотеке за прошедший год, как всё происходило, какие впечатления остались у организаторов и участников – об этом беседуем со специалистами Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи.

Карина Мелехова, заведующая отделом библиотечных коммуникаций: «Культурные события в библиотеке стали доступны для посещения по Пушкинской карте с 22 мая 2022 года. Практически полгода библиотекари усердно работали над сценарным ходом, подбирали реквизит, шили костюмы, пытались удивить молодёжь. И у них это получилось. Благодаря мультимедийному подходу, где сочетается традиционная книжная культура и интерактивные формы, события получают зрелищными и увлекательными. Проект поднял статус библиотеки как молодёжного интеллектуального центра на новый уровень».

Елена Кирейчук, заведующая отделом подросткового и молодёжного чтения, добавляет: «Наши встречи, экскурсии, программы и выставки направлены на повышение общекультурного уровня и эрудиции наших посетителей, но библиотекари стараются наполнить их активностями, игровыми и соревновательными элементами. Часто мы используем творческие формы, связанные с созданием предметов, сувениров, текстов, чтобы наш посетитель унёс с собой что-то новое не только в голове, но и в руках. Так, в литературно-этнографическом путешествии «Свадебный переполох», мы используем форму инсценировки фрагментов свадебных обрядов из литературных произведений. Добавляем элементы свадебных костюмов и аксессуаров. Эта форма вовлекает слушателей в ход мероприятия, делает их соучастниками и соведущими. В студенческой среде эта форма идёт на ура, получаются весёлые перемены между серьёзными познавательными разделами. Но форма инсценировок с аудиторией четырнадцатилетних

школьников оказалась не такой лёгкой и весёлой. Ребята стеснялись, чувствовалось напряжение между мальчиками и девочками. Хотя восьмиклассники из разных школ, которые до этого не знали друг друга, вели себя более свободно и получили огромное удовольствие от общения во время «Свадебного переполоха».

Проводя очередное мероприятие по Пушкинской карте, библиотекари получают определённый опыт и могут скорректировать формы подачи информации, проанализировав ошибки. При проведении программы «Кушать подано!», которая посвящена отражению кулинарной культуры на страницах литературных произведений русской и мировой литературы, проходил мастер-класс, на котором студенты лепили из солёного теста украшения для русского каравая. Но великие писатели настолько искусно изобразили аппетитные блюда и богатые застолья, что все участники к концу программы проголодались. Были сделаны выводы, и на следующем мастер-классе уже расписывали настоящие пряники. Каждый изготовил свой шедевр и мог его съесть. Это мероприятие прошло с большим успехом. По словам сотрудников библиотеки, молодые люди лучше воспринимают динамичные мероприятия, поэтому даже такие серьёзные темы, как «Национальное достояние России – Михаил Калашников», здесь проводят с использованием видеофрагментов, интерактивных викторин и игры-разыскания.

Екатерина Бакина, библиотекарь отдела креативных проектов и культурных программ: «Одним из самых популярных событий 2022 года в библиотеке стала культурно-творческая программа «Этноград» – знакомство

с культурным многообразием народов и народном творчеством, творческие мастер-классы по городецкой и мезенской росписи и созданию сувениров в виде фольклорных персонажей. Продано 608 билетов. Программа получилась колоритной. Например, в фольклорной программе посетителям довелось поучаствовать в народных играх. Какое удивление было на лицах ребят! Но затем они активно включились, хоть и сильно смущались. Зато в финале просили «в следующий раз ещё больше игр включить».

Год работы по проекту позади. Пришло время «собирать камни», библиотекари запустили опрос на официальном сайте учреждения, чтобы понять, какие события хочется видеть молодёжь. Библиотека – уникальное место, которое адаптируется к изменениям в обществе и всегда остаётся на одной волне с молодёжью. В целом Пушкинская карта в библиотеках прижилась, невзирая на живучие стереотипы о том, что в храме книги всё слишком чинно, заумно и, как следствие, скучно.

Наталья Майнгардт, директор библиотеки: «На мой взгляд, Пушкинская карта – это действенный бонус нашей молодёжи для успешного будущего. Потому что она даёт подрастающему поколению и уже вполне взрослым людям дополнительную возможность знакомства с мировой культурой, а это неизменно крепкая основа для формирования своего интеллектуального и нравственного потенциала, для самореализации личности. Культура, искусство помогают человеку быть интересным для окружающих, понимать себя и других, учат нестандартно мыслить и, следовательно, повышают его личностный и профессиональный статус».

// ЭТО ВАЖНО

Узнавайте о мероприятиях, которые можно посетить по «Пушке», на портале Культура.рф, в Мобильном приложении «Госуслуги. Культура», а также в учреждении, вошедшем в программу в качестве участника. На сайте таких учреждений вы обязательно найдёте специальный раздел, а в посещениях – информацию об участии в проекте и афишу с хорошо узнаваемым брендбуком. На сегодня в Кузбассе это более 190 учреждений, и число участников постоянно растёт. И ещё один важный момент: Пушкинская карта действует на территории всей страны. Ею можно оплатить мероприятие, проходящее в другом городе. Например, организовать экскурсию с классом или поехать в путешествие на каникулы или выходные.

// ПОДРОБНОСТИ

Желающим получить Пушкинскую карту в электронном виде необходимо создать учетную запись на портале «Госуслуги», а далее – подтвердить её. Сделать это можно в любом МФЦ, через мобильные приложения крупнейших банков, а также в Центрах обслуживания, один из которых функционирует в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи. Если такая запись есть – можно переходить к следующему шагу, а именно – установить на мобильный телефон приложение «Госуслуги. Культура» и с его помощью выпустить виртуальную карту. Все реквизиты карты, в дальнейшем необходимые для оплаты, будут в этом приложении.

Планы, задумки, новинки

По официальной информации Министерства культуры и национальной политики Кузбасса, наш регион входит в топ-20 среди регионов России по числу обладателей Пушкинской карты. По данным «Почта Банка», в Кемеровской области у 71 процента учащихся от 14 до 22 лет оформлена Пушкинская карта. Основной упор в 2023 году по тематической направленности идёт на патриотическое воспитание, историю России, семейные ценности, образцы отечественной культуры, русские народные сказки, былины.

У библиотекарей Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи есть немало задумок. Например, новая программа «Код Горыныча» поможет участникам взглянуть на менталитет разных народов через призмю сказок, пословиц, поговорок, присказок и частушек; узнать, как с этими фольклорными произведениями люди с раннего детства впитывают и генетическую память народа. В ходе мозгового штурма гости установят закономерности между сюжетами сказок русского народа и современным устройством экономики, политики и общественной жизни России, обсудят, какие нравственные ценности и жизненные устои через устное народное творчество передали современным поколениям в

наследство далёкие предки. Посетители примут участие в интеллектуальной игре на тему фольклора народов России. Во второй части программы ведущий расскажет и покажет, как своими руками изготовить сувенир, посвящённый известным персонажам народных сказок.

Программа «Военные приключения». Участников познакомят с книгами кузбасских писателей – участников Великой Отечественной войны, а также с ходом и итогами журналистских расследований, прославивших ранее неизвестных героев – Николая Масалова и Веру Волошину. В ходе лекции слушателям прочитают отрывки военных рассказов Геннадия Молодцова, познакомят с повестью Олега Павловского «Не оглядываясь, сынок!» и документальными повестями Петра Ворошилова и Георгия Фролова. Читателей не оставит равнодушными страшная и трогательная история о ребятах из детского дома, оставшихся на оккупированной фашистами территории. Эту книгу, «Домик в лесу», написал Герой Советского Союза, руководитель партизанского движения Михаил Прудников.

Экскурсия «Национальное достояние России – Михаил Калашников». Посетители увидят экспозицию «100 фактов о М. Калашникове», состоящую из двенадцати авторских плакатов, посвящённых разным периодам жизни конструктора-оружейника и снабжённых фотоматериалами. Участники узнают о событиях жизненного пути Михаила Тимофеевича – девятнадцатого ребёнка в семье ссыльных раскулаченных крестьян, сделавшего невозможное для достижения своей мечты, ставшего примером для подражания у многих поколений россиян. Экскурсовод познакомит с судьбой дважды Героя Социалистического Труда, Героя России генерал-лейтенанта запаса Михаила Калашникова, который прославил нашу страну на весь мир, расскажет о деятельности выдающегося оружейника России и его роли в формировании оружейной культуры общества. Молодые люди примут участие в игре-разыскании по выставке, услышат отрывки из воспоминаний и увидят фрагменты интервью с Михаилом Калашниковым.

Анна Тимошук.

// ЮБИЛЕЙ

Человек с открытым сердцем

Сегодня, 15 декабря, юбилей отмечает выдающийся человек, сделавший огромный вклад в развитие системы образования региона и ветеранского движения,

председатель Кемеровской региональной общественной организации ветеранов Нина Павловна Неворотова. К этой дате её коллеги вспомнили о годах совместной работы.

Всегда быть рядом

С Ниной Павловной уже несколько десятков лет идём по жизни рядом. В этом человеке все эти годы удивляет многое: умение убедить и повести за собой людей разного возраста и разных взглядов, искреннее отношение к людям, верность делу. В Кузбассе и в Кемерове её хорошо знают старшее поколение и молодёжь. Вызывает большое уважение её трудовой путь от сельской учительницы до заместителя губернатора. Он отмечен высокими наградами. Она – заслуженный учитель Российской Федерации, почётный гражданин Кемеровской области.

Часто вспоминаю 1981 год, когда в густонаселённом Ленинском районе г. Кемерово открылась единственная школа № 25, её энергичного и делового директора Нину Павловну Неворотову.

В том году в эту школу в первый класс пошла учиться моя старшая дочь. В последние дни августа шла традиционная переключка. В школе с первого сентября будет обучаться более 3500 учащихся, а первых классов – 11. Стою с дочерью и думаю: «Как же будет организован учебный процесс? По числу учащихся это три школы».

Начались учебные будни, и молодому директору удалось организовать работу педагогического коллектива так, что с первых дней это учебное заведение заявило о себе как об одном из лучших.

Много интересных дел было, когда Нина Павловна руководила образованием областного центра. В это время появились гимназии, лицеи, внедрялись инновационные формы обучения и воспитания. За эту работу ей присвоено звание «Заслуженный учитель РФ». Сумела Н.П. Неворотова сделать из обычной школы № 25 школу эстетического воспитания.

У Нины Павловны всегда было особое отношение к сиротам и детям, лишившимся попечения родителей. Укреплялась материальная база школ-интернатов и детских домов, совершенствовался учебно-воспитательный процесс, был организован летний отдых, медицинское обслуживание детей и многое другое.

На посту заместителя губернатора по социальным вопросам Н.П. Неворотова устанавливала тесные связи с органами власти всех уровней, региональными общественными организациями. С 2003 года она руководит Кемеровской региональной общественной организацией ветеранов, которую знают во многих регионах России, на хорошем счету она и в Москве.

Мне выпало счастье представлять Кузбасс вместе с Ниной Павловной на съезде ветеранов России. Всегда удивляет, каким авторитетом она пользуется у коллег из регионов страны. В перерывах между работой съезда она щедро делится с ними опытом работы. А с каким нескрываемым восторгом приветствуют её председатели республиканских, краевых и областных организаций. Чувства гордости и радости всегда переполняют за лидера ветеранского движения Кузбасса.

Нина Павловна – успешный человек. У неё замечательные сын и дочь, внуки и правнук, которые радуют её успехами и окружают теплом и заботой. Самое главное



■ Фото Федора Баранова.

в этом человеке – желание всегда быть среди людей и помогать им.

А всё это заложено её родителями: отцом Павлом Васильевичем, участником Великой Отечественной войны, и мамой Анастасией Леонтьевной.

Благодарен судьбе, что все эти годы я рядом с юбиляром.

Уважаемая Нина Павловна! Сердечно поздравляю вас с юбилеем! Примите самые искренние пожелания крепкого здоровья, неисчерпаемой энергии, вдохновения.

В.С. Балахонов,
председатель Кемеровской
городской общественной организации
ветеранов.

Сделать всех счастливее

Примите искренние поздравления с днём вашего рождения! Благодаря таким людям, как вы, Кузбасский край обрёл новые возможности в развитии. Старшее поколение региона чувствует себя комфортно на своей земле, и это значит, что вы и ваша команда трудитесь не зря, воплощая новые проекты в жизнь, укрепляя сотрудничество и партнёрство с другими регионами, заботясь о благосостоянии наших граждан!



■ Переходящее знамя победителю в городском конкурсе профсоюза работников образования вручено школе № 25. Команда молодости нашей: С.И. Кононец, С.Г. Сажнева, Н.П. Неворотова, Л.А. Голощук, Т.П. Кузнецова.

Вместе мы подготовили и реализовали уникальные мультипроекты непрерывного образования для людей старшего поколения «Золотые университеты». В тесном партнёрстве мы опередили государственную политику в области образования пожилых людей задолго до появления официальных концепций социального благополучия общества посредством образования пожилого поколения, его интеграции в экономическую жизнь страны.

Реализованные программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки позволили людям из всех городов Кузбасса приобрести знания в области компьютерной грамотности, сохранить активный образ жизни, управлять современными технологиями для своих нужд. Проекты не только стали успешными на уровне региона и страны, но и были отмечены наградами международного уровня.

Хорошим инструментом распространения замечательного опыта стал «Ветеранский вестник», который издавался областным советом ветеранов на базе Кузбасского регионального института развития профессионального образования.

Но главное, Нина Павловна, ваши подопечные – наши слушатели – стали гораздо успешнее, свободнее, счастливее и смогли передать свои знания и опыт родным, близким, коллегам. Быть причастным к улучшению качества жизни людей – высшая радость.

Желаю вам больших успехов в осуществлении планов. Счастья, здоровья, удачи!

Т.С. Панина,
доктор педагогических наук,
профессор, заслуженный учитель
школы РФ, почётный профессор
Кузбасса.

Коллектив – главная сила

Нина Павловна Неворотова – первый директор школы № 25 г. Кемерово, которая открылась 1 сентября 1981 года в Ленинском районе. За четыре года работы она смогла создать прекрасный коллектив педагогов, учащихся и их родителей. Годы становления школы были насыщены творчеством, энтузиазмом, полной отдачей сил и энергии. Коллектив трудился на одном дыхании, и, конечно, ритм этого дыхания

задавала Нина Павловна. «Коллектив единомышленников – это главная движущая сила благого дела», – всегда говорила она.

Коллектив был молодой, работоспособный, лёгкий на подъём. Не было никакой текучки кадров, все дорожили школой, как своей семьёй. За первый год работы было паспортизировано 30 учебных кабинетов, школа стала победителем в городском смотре в 1982/83 учебному году. Это было большой победой коллектива и придало здоровый импульс к развитию.

Нина Павловна наполняла коллектив своей энергией, стремлением к созиданию, новыми перспективами. В наших сердцах и памяти Нина Павловна – это руководитель требовательный и гуманный, демократичный и справедливый. Каждый педагог для неё – это личность. Сегодня это учебное заведение – гимназия № 25, но дух новаторства, видения перспективы и новых достижений сохранился от нашего первого директора.

Мы гордимся, что работали с вами, уважаемая Нина Павловна! Желаем вам сохранить активную жизненную позицию, свой высокий профессионализм, мудрость и человечность. Крепкого вам здоровья, воплощения ваших идей в жизнь!

Педагоги-ветераны
МБОУ «Гимназия № 25» г. Кемерово.

Умение находить в людях лучшее

Уважаемая Нина Павловна! Мы помним то время, когда вы работали заместителем губернатора по социальным вопросам. Вас всегда отличали человечность, неравнодушные, стремление научить чему-то новому. Вы хорошо знали людей, работающих в социальной сфере. Мы помним заботу, которую вы проявляли о нас, вашу мудрость и уважение к нам. Это было прекрасное время, когда мы выезжали в разные территории Кузбасса, от юга до северо-востока, что позволяло нам делиться опытом, перенимать лучшее друг у друга. Вы знали, чем живёт каждый город или район.

Мы вместе с вами переживали лихие девяностые годы. В этот сложный период вы всегда были в гуще событий, встречались с людьми и нас вели за собой, напутствуя: «Не бойтесь! Идите к людям! Разговаривайте глядя в глаза! Говорите начистоту!»

Вы возглавляете областную ветеранскую организацию – такой серьёзный и ответственный участок, за вами стоит третья часть жителей Кузбасса. Вы прошли большой жизненный путь, обладаете прекрасными организаторскими способностями, что позволило вам сделать много нужных, полезных и добрых дел. Вы умеете находить в людях лучшее, объединять их и привлекать к общественной деятельности. Вы пользуетесь заслуженным авторитетом в Кузбассе, вас уважают и ценят люди! Желаем позитивного настроения на долгие годы!

Г.М. Соловьёва, В.Г. Хисамова,
Е.С. Лапина, Т.И. Борщёва, заместители
глав по социальным вопросам,
работавшие в 1990-2000-х годах
в Тяжинском, Тисульском,
Чебулинском и Мариинском районах.

Электросети Кузбасса: надёжно и безаварийно

Кузбасский филиал «Россети Сибирь» завершил подготовку к осенне-зимнему периоду и получил паспорт готовности. Это означает, что электрические сети и персонал компании готовы действовать при максимальных зимних нагрузках. Соответствующий документ был получен 12.11.2022 года. Об этом журналистам в Кемерове на пресс-конференции рассказал заместитель генерального директора – директор филиала «Кузбассэнерго – РЭС» Иван Клеймёнов.

Специалистами произведён ремонт 1784 километров воздушных линий электропередачи различного класса напряжения, заменено 4305 опор ЛЭП. Финансирование ремонтной программы, по предварительным оценкам, было увеличено на шесть процентов относительно 2021 года. В 2022 году по факту оно составило 659,7 млн рублей.

Рассказал директор филиала и о программе развития компании в Кузбассе. На развитие электросетевого комплекса в 2022 году направлено 1624 млн рублей.

Кроме того, Кузбасс – лидер среди регионов по объёмам внедрения интеллектуальной системы учёта электроэнергии. Система не только снижает потери электроэнергии, но и очень удобна потребителям, так как не надо ежемесячно сообщать данные. Также повышается и платёжная дисциплина: всегда можно дистанционно ввести ограничения неплательщикам.

Снизилась и аварийность отключения. Даже при частых неблагоприятных метеословиях специалистами кузбасского филиала компании Россети Сибирь удалось добиться снижения удельной аварийности более чем на 3 процента.

Стоит отметить, что большинство линий электропередачи в Кузбассе имеют большую степень износа. Так, например, часть системообразующих ЛЭП на юге региона построены ещё в 1940-е годы. Энергетики ведут активную работу по замене ЛЭП, однако на всё это требуется не только время, но и значительные финансовые вложения, в частности за счёт тарифа на электроэнергию.

Больше не значит лучше

Ситуация с льготным технологическим присоединением к электрическим сетям, которая сейчас сложилась в Кузбассе, да и в других регионах, не отвечает требованиям экономики. Созданная инфраструктура задействована не в полном объёме. Этой теме также коснулся на пресс-конференции Иван Клеймёнов.

Часто бывает так: энергетики по «первому зову», рискуя финансами и оборудованием, подключают потребителя, а он не выбирает и трети мощности.

«Любой заявитель мог до недавнего времени буквально ткнуть в карту пальцем и сказать: «Вот сюда, где горы и тайга...» И мы обязаны предоставить этот условный киловатт, потратив на это, к примеру, 100 миллионов рублей», – отмечает Клеймёнов.

Не сделать этого энергетики не могут, так как несут ответственность в соответствии с законодательством. А потребитель может и не использовать мощность, которую он запросил. В итоге сети не загружены, деньги потрачены, а выпадающие доходы должны компенсироваться в тарифе, что совсем несправедливо по отношению к остальным потребителям. При этом средства могли бы быть направлены на действительно узкие места.

За последние годы на льготное техприсоединение «Россети Сибирь» в Кузбассе потратили более миллиарда рублей. Но прирост фактически потребляемой мощности в 5 раз меньше, чем энергетики обеспечили по договорам техприсоединения. Что означает одно: существующая процедура льготного техприсоединения нуждалась в пересмотре. Поэтому была отменена.

По словам Клеймёнова, нередко потребитель просит предоставить мощность существенно выше необходимой, резервирует её на будущее. Как случилось на подстанции име-

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ

«Пользуясь случаем, в канун профессионального праздника поздравляю работников и ветеранов отрасли с Днём энергетика и наступающим Новым годом! Желаю спокойной безаварийной работы, лёгких решений самых сложных задач, теплоты родных сердец и яркого света в глазах! Стабильности, здоровья, успехов, счастья и благополучия вам и вашим близким!»

И.П. Клеймёнов,
директор филиала
ПАО «Россети Сибирь» –
«Кузбассэнерго – РЭС».



ны Лапина В.И. в Кемерове. Потребляемая мощность в разы меньше заявленной. Выручка не обеспечивается. А когда возникает необходимость выдать мощность другим объектам, нет возможности запитать их от этой подстанции, приходится принимать неоптимальные решения, строить дополнительные сети, что, естественно, влияет на стоимость услуги.

Тормоз для инвестиций

Среди проектов 2022 года Иван Клеймёнов выделил строительство подстанции и ЛЭП 110 кВ для разреза Кийзасского, модернизацию систем учёта розничного рынка электроэнергии, реконструкцию сетей 6-10 кВ с заменой неизолированного провода на СИП в территориях.

Также это реконструкция сетей для РЖД по проекту БАМ-2, на него в текущем году направлено 12 млн рублей, монтаж реклоузуров в распредсетях 6-10 кВ – сюда направлено 66 млн рублей, техпереворужение подстанций «АКЗ» и «Колмогоровская» с заменой выключателей 110 кВ на

элегазовые – на это направлено 42 млн рублей.

Есть и проблемы, которые в связи с выполнением инвестплана и грандиозных проектов очень беспокоят энергетиков. Прежде всего, это финансирование. Ведь сейчас есть два способа профинансировать инвестиционные проекты: заёмные средства и деньги, получаемые с тарифа.

Существующий сейчас принцип «котёл снизу», когда деньги потребителей через сбытовые компании поступают в нижестоящие сетевые компании, а затем идут «вверх», не всегда гарантирует получение денег вовремя. А ещё порождает злоупотребления и, как заметил Клеймёнов, приводит к тому, что необходимо компенсировать выпадающие доходы из тарифа.

Так, задолженность только одной такой сетевой компании за оказанные услуги превышает 570 миллионов рублей. Это средства, которые могли бы быть направлены на исправление дефектов или ремонты. А просроченная задолженность всех сетевых компаний перед «Россети Сибирь» – почти 1,2 миллиарда рублей.

Внутри этого котла часто бывает разбалансировка, когда более мелкие сетевые компании получают больше выручки, чем крупнейший оператор сетей в Кузбассе, который несёт ответственность за системную надёжность. Это тоже надо понимать.

Приоритет – развитие

Среди основных инвестиционных проектов директор «Кузбассэнерго – РЭС» отметил такие объекты, как сектор «Д» на курорте «Шерегеш», ОЭЗ «Кузбасс», международный аэропорт им. Бориса Вольнова и северо-западный обход Кемерова.

«Развитие нашей зоны «Шерегеш» – один из приоритетных проектов. Туда нужно выдать порядка 200 МВт, эта зона крайне дефицитная по электроэнергии, по пропускной способности сетей. Существующие питающие линии устаревшие, построе-

ны во времена индустриализации 1936-1937 гг. «Южно-Кузбасская ГРЭС», от которой они питаются, тоже оставляет желать лучшего. Сейчас разрабатывается схема внешнего энергоснабжения», – отмечает Клеймёнов, добавив, что к началу следующего года данная схема должна быть готова, после чего энергетики смогут приступить к проектированию и строительству инфраструктуры.

На первом этапе планируется обеспечить дополнительными мощностями сектор «Д» горнолыжного курорта, где будет реализован инвестиционный проект «Новый Шерегеш». На него Кузбассу по линии Минстроя РФ выделена субсидия в рамках федерального проекта «Развитие туристической инфраструктуры» нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Планируется построить ЛЭП 110 кВ и четыре подстанции (на два трансформатора по 63 МВА каждая) в особой экономической зоне в Топках. Вместе с тем заявок от резидентов ОЭЗ пока недостаточно для одной подстанции. В частности, по словам Клеймёнова, получена заявка от администрации г. Топки на подключение тепличного хозяйства на 30 МВт мощности. «Пока нет смысла строить все четыре подстанции, ещё нет резидентов. Когда они будут заходить, будет построена первая подстанция, параллельно будет запускаться процедура проектирования следующей», – пояснил он.

Строительство энергообъектов оценивается в сумму порядка 2 млрд рублей. К проектированию энергообъектов планируется приступить в 2023 году.

Иван Клеймёнов также сообщил, что такие проекты, как электрификация строящегося обхода Кемерова и вынос имеющихся сетей с территории строительства, оцениваются в 220 млн рублей. Работы планируется выполнить в 2023 году. Также на следующий год намечено строительство и ввод двухцепной линии 6 кВ для новокузнецкого аэропорта, где возводится новый терминал.

Дмитрий Уваров.



// К ПРАЗДНИКУ

Пережить новогодние утренники

Это одна из основных задач уходящего года для детей и родителей. Хочется приятного послевкусия, а не срывов и детских истерик. Да, и такое случается в череде праздничных мероприятий... Но у нас есть ещё время основательно подготовиться. Дельные советы из богатого педагогического опыта подготовили для читателей наши эксперты – Екатерина Журавлева и Екатерина Большакова, воспитатели логопедической группы «Умки» кемеровского детсада № 14.

Не переборщить

Особенно если утренники первые. И зачастую они проходят ещё до детского сада. И вот родители детей до трёх лет заново открывают для себя мир новогодних представлений. Кажется, что если ребёнок не посетит как минимум пять вот этих самых-самых волшебных представлений, не почувствует он всю новогоднюю атмосферу. Чаще всего малыши получают в нагрузку к первому новогоднему утреннику духоту, большое количество людей, громкие голоса и музыку, слёзы и даже болезни (подхватить вирус в таком скоплении людей – проще простого).

Что можно сделать? Совсем не обязательно идти на массовые мероприятия совсем малышам. Но если вы всё же собрались, узнайте точнее, сколько будет детей на празднике и что планируется в программе. Лучше идти в привычное для ребёнка место со знакомыми ему людьми (возьмите друзей). Полезно прийти заранее и успеть осмотреться, освоиться. И всегда чутко прислушиваться и присматриваться к реакциям и поведению ребёнка: быть готовым взять на руки, выйти в проветриваемое и тихое помещение, напоить и не бояться уйти домой, если что-то пошло не так.

Публичность не для всех

Дети растут, и утренники постепенно становятся более наполненными. Песнями, танцами, стихами, конкурсами. Для взрослых выступать на публике

// СОВЕТ

Подготовка к празднику

- поговорите с ребёнком о зиме, о ёлке, о Новом годе, о Дедушке Морозе и Снегурочке;
- посмотрите вместе с малышом яркие красочные книги и мультфильмы про Новый год;
- устройте театрализованное представление с игрушками – Дедом Морозом и Снегурочкой;
- сделайте с малышом первые новогодние поделки и игрушки;
- вместе начните украшать квартиру;
- приобретите игрушечные фигурки (куклы) Деда Мороза и Снегурочки, чтобы ребёнок имел возможность рассмотреть их, потрогать, поиграть с ними.

часто большой стресс, что уж говорить о детях. Да, есть активные ребята, которые любят быть на виду. Но есть и те, кто начинает краснеть и заикаться при одной мысли о сцене. Здесь хочется напомнить родителям, что чем больше у вас ожиданий от ребёнка, тем сильнее его тревожность и тем выше вероятность того, что он запнётся, сойдёт, устроит истерику накануне или после праздника (когда напряжение спадёт). Проговорите эти моменты. Что это просто праздник, что все могут перепутать слова, что всё равно вы его любите так же сильно. Можно даже вспомнить собственный смешной опыт выступлений в детстве или по-

читать рассказы на эту тему. Прислушайтесь к просьбам ребёнка. Считается, что присутствие родителя в зале – мощная поддержка. Но бывает и так, что дети не хотят, чтобы родители видели их выступление.

История с костюмом

Костюмы на Новый год – замечательная традиция, но иногда наряды не хотят надеваться. По разным причинам: колючие пайетки, тугие ремни, сваливающиеся детали, громоздкие элементы и прочие мелочи. Всё это не только не позволяет получить удовольствие от сцены, но и будет мучительно отвлекать от программы. Поэтому важно заранее подготовить костюм для ребёнка. Примерьте его, пусть он дома походит в нём, привыкнет. Костюм должен нравиться малышу – это ведь ему выходить на сцену, а не вам. Наряд должен быть свободным, не стеснять движений, но не болтаться. Малыш должен быть поглощён праздником, а не решать задачу: «Как прыгнуть и не потерять при этом штаны».

Этот страшный Дед Мороз

Первая встреча с главным героем торжества может быть не столь радужной. Да, большой бородатый старик с палкой, красным лицом и громким голосом, обещающим отморозить тебе то ручки, то ножки, может кого угодно вогнать в панику. Одно дело представлять себе Деда Мороза, а другое – уви-



■ Фото Федора Баранова.

деть его в шаге от себя. Поэтому на многих праздниках «для самых маленьких» сегодня можно встретить снеговиков, зайчиков, снегурочек. И если ребёнку от 1 до 3 лет, лучше предпочесть такие мероприятия.

Когда встреча неизбежна, расскажите ребёнку заранее, как выглядит Дед Мороз. Скажите, что он большой и громкий, что дети часто его опасаются. Покажите картинки, почитайте рассказы на новогоднюю тему. На празднике, если ребёнок нервничает, подойдите к Деду Морозу сами, улыбнитесь, заведите разговор. Но никогда не подталкивайте сына или дочь вперёд, не сажайте насильно на колени и не смейтесь над детским страхом.

Стихи для Дедушки

– отдельная задача. У всех разные возможности памяти, речи. Постарайтесь сделать так, чтобы даже не очень интересный стих вызвал у малыша эмоции. К примеру, нарисуйте его героев и используйте картинки как подсказки. Придумайте интересную игру для заучивания. Например,

бросайте малышу мяч, проговаривая одну строчку, а он пусть бросает вам, проговаривая следующую.

Или в приятный субботний вечер возьмите несколько игрушек и устройте спектакль, где одна игрушка будет «читать стихи», а остальные будут сидеть и «слушать». После этого замените игрушку-актёра на другую и вновь прочтите стихи. Велика вероятность того, что ребёнок включится в игру. Особенно если стихи будет читать его любимая игрушка. Да! Не забывайте менять тембр и высоту голоса (мишка, зайка, котик – они такие разные).

Найдите правильные слова для мотивации: «А ты расскажи так громко, чтобы даже зайки в лесу слышали». Повторяйте стихи каждый день по 10 минут с перерывами в пару часов, доводите его до автоматизма. Если ребёнок устал и не хочет повторять стих, не следует настаивать, пусть он отдохнёт.

Учите стихи, играйте, получайте удовольствие от общения друг с другом, и, может быть, эти зимние вечера будут для вас самыми запоминающимися.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

В СКАЗОЧНОМ МИРЕ

19 ДЕКАБРЯ В НОВОКУЗНЕЦКОМ ТЕАТРЕ КУКОЛ «СКАЗ» – НОВОГОДНЯЯ ПРЕМЬЕРА «ЩЕЛКУНЧИК» И ПРАЗДНИЧНАЯ ИНТЕРМЕДИЯ У ЁЛКИ «НОВОГОДНЕЕ ТРОЛЛИ-ШОУ» (ДЛЯ ДЕТЕЙ ОТ ШЕСТИ ЛЕТ).

Юных театралов ждёт незабываемое путешествие в мир легендарной сказки Гофмана под чарующую музыку Петра Ильича Чайковского. Знакомые с детства герои предстанут перед зрителями в виде волшебных кукол. Будут яркие костюмы, удивительные 3D-иллюзии и проекционные декорации. Известная всем история оживёт и заиграет новыми красками. В новогодней программе будут конкурсы, фотосессии с героями, энергичные танцы, веселое караоке.

ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ

УЖЕ 17 ДЕКАБРЯ В ТЕАТРЕ КУКОЛ КУЗБАССА – НОВОГОДНИЙ БЕБИ-БАЛ. В НОВЫЙ ГОД СЛУЧАЮТСЯ РАЗНЫЕ ЧУДЕСА! И ОДНО ИЗ НИХ ПРОИЗОЙДЁТ СО ЗРИТЕЛЯМИ ТЕАТРА КУКОЛ.

Гостям волшебного представления предстоит побывать на ВОЗЛЕ, а ВНУТРИ новогодней ёлки, встретиться со Сне-

жинкой, Звёздочкой, Дедом Морозом и смешными ёлочными игрушками и помочь им всем в праздничных приготовлениях. Обратите внимание, что беби-бал – интерактивное новогоднее представление для самых маленьких ребятшек – от полутора лет. Небольшая продолжительность, игры, милые и добрые персонажи, отсутствие резких звуковых и световых переходов и сложной драматургии – всё рассчитано на самых маленьких зрителей, с учётом их удобства, комфорта и психологических особенностей.

О ЧЕСТИ, ЛЮБВИ И СИЛЕ ДУХА

23 ДЕКАБРЯ В МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ КУЗБАССА – НОВОГОДНЕЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ «ВОЛШЕБНИК ИЗУМРУДНОГО ГОРОДА».

Это мюзикл по мотивам одноимённой сказочной повести Александра Волкова, в котором динамично сменяют друг друга 15 картин, а атмосферная живая музыка в исполнении оркестра театра моментально переносит юных зрителей в самую настоящую сказку. Режиссёр Константин Яковлев – главный режиссёр Алтайского музыкального театра, говоря о спектакле, отмечает: «Дети сегодня хотят думать, даже пятилетнему ребёнку иллюстративность не интересна. Ребята слушают и воспринимают сложную музыку в



мюзикле «Волшебник Изумрудного города» гораздо лучше, чем простую. Ведь эта музыка динамична, мелодична, многопланова, она запоминается. Очень надеюсь, что юные зрители будут участвовать в спектакле – подхлопывать, подпевать. А помогать им в этом будет именно музыка».

Материалы полосы подготовила Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Промежуточная вершина

Кемеровский клуб лидирует в суперлиге чемпионата России

В пятницу, 16 декабря, кемеровский «Кузбасс» в предпоследнем календарном матче нынешнего года сыграет в Иркутске с «Байкалом-Энергией». Хоккеисты выйдут на лёд в 19.00 (в Кемерове на час меньше). Заключительную в 2022-м игру «регулярки» наша команда проведёт в понедельник, 19 декабря, в Хабаровске со «СКА-Нефтяником». Начало матча – 16.00 по кузбасскому времени.



■ Хоккеисты «Кузбасса», в том числе Александр Егорычев (№ 91), Артём Репях (№ 8) и Дмитрий Манаров (№ 92), в этом сезоне выиграли все восемь матчей на родном льду, продлив победную домашнюю серию до 16 матчей. Фото Владимира Ключева.

Болельщикам – победы и мандарины

В самое дальнее в сезоне турне «Кузбасс» отправится в ранге лидера суперлиги русского хоккея. В минувший вторник, 13 декабря, кемеровчане провели заключительный домашний матч года, переиграв «Сибсельмаш» из Новосибирска – 9:4 (3:3).

В составе хозяев голевой почин сделал швед Симон Янссон, по два мяча забил Алексей Ничков и Александр Егорычев, поразив ворота соперников капитан команды Руслан Тремаскин, Илья Бондин и Артём Азаров, установивший окончательный счёт на 86-й минуте. Кемеровчане эффективно использовали стандартные положения, реализовав четыре угловых и пенальти. По две результативные передачи с угла поля сделали играющий тренер Алексей Чижов и Вадим Васильев.

После финального свистка хоккеисты «Кузбасса» выступили в роли новогодних волшебников, подарив болельщикам несколько коробок мандаринов. Цитрусовые прицельно летели на трибуны, блеснул реакцией бронзовый призёр чемпионат СССР-1973, заслуженный тренер РФ Анатолий Петрович Измаденков. Не стареют душой ветераны русского хоккея!

«Кузбасс» под руководством главного тренера Дмитрия Щетинина одержал десятую победу в сезоне, в том числе восьмую на своём льду. Наша команда

лидирует в турнире, набрав 30 очков в одиннадцати турах.

Лучший бомбардир «Кузбасса» – Александр Егорычев, заработавший по системе «гол плюс пас» 23 (17+6) очка. В активе Симона Янссона – 18 (8+10) баллов, Алексея Ничкова – 17 (16+1).

Родственный «Байкал» и «Ерофей» преткновения

Арена «Байкал» в Иркутске – близнец ледового дворца «Кузбасс». В минувшем сезоне наша команда разошлась там миром в «гладком» турнире (3:3), а в четвертьфинале плей-офф, уступая 1:2, 2:3, 4:5, одержала волевою победу – 11:8.

А вот на хабаровской арене «Ерофей», построенной в 2013 году, кемеровчанам не довелось испытать победных эмоций. Единственный с той поры ничейный результат в гостевых встречах кузбассовцев с армейцами зафиксирован 30 ноября 2014 года – 3:3. У гостей отличились Денис Борисенко, Руслан Тремаскин и Алексей Китыков (главный тренер команды в 2017-2020 гг.).

В ноябре прошлого года в Хабаровске сибиряки, пропустив за полчаса шесть голов и ответив одним, бросились в погоню и едва не переломили ход матча, проиграв с минимальным счётом (6:7). А в бронзовом матче сезона «Кузбасс» одолел «СКА-Нефтяник» в родных стенах – 7:3.

Конечно, любая серия рано или поздно

заканчивается, что, к примеру, случилось три недели назад в Красноярске, где «Кузбасс» спустя 15 лет переиграл «Енисей» в гостях – 3:2. Ныне «Енисей» бросает то в жар, то в холод, в последнем туре красноярцы потерпели в Архангельске «сухое» поражение (0:6).

«Водник» – единственный клуб суперлиги, у которого ноль в графе «поражения». Вполне вероятно, что этот ноль исчезнет 19 декабря, когда команда Ильеса Хандаева сойдётся в Красногорске с московским «Динамо».

В минувшую субботу уступил «Динамо» в гостях «СКА-Нефтяник» (4:6), завоевавший в этом году под началом Михаила Пашкина Кубок и Суперкубок России.

По завершении первого круга «регулярки» элитный дивизион возьмёт таймаут до 9 января. «Кузбасс» начнёт вторую половину сезона гостевой встречей в Первоуральске с «Уральским трубником». Семь из восьми матчей «гладкого» турнира в новом году наша команда проведёт на открытом льду.

Между тем в Кемерове нет условий для хоккейных тренировок на улице: на стадионе «Химик» залили только четверть поля. Впрочем, есть ещё время, чтобы сделать полноценное ледовое поле для тренировок команды мастеров, «молодёжки» и воспитанников спортивной школы.

Вадим Антонов.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В субботу-воскресенье, 17-18 декабря, молодёжный состав «Кузбасса», выступающий в высшей лиге всероссийских соревнований, примет красноярский «Енисей-2». Начало матчей в ЛД «Кузбасс» – 13.00. Вход свободный. Подопечные Евгения Хвалько в стартовом туре соревнований заработали четыре очка в Новосибирске, где встречались с дублем «Сибсельмаша» (7:4, 4:4).

В первых домашних матчах сезона 9-10 декабря кемеровчане переиграли «Байкал-Энергию-2» – 5:3, 9:3. Авторы голов в составе победителей: Никита Стасенко (4), Илья Коляев (3), Дмитрий Амзин (3), Данила Фоминых, Егор Бердников, Владимир Михальченко и Артём Азаров, командированный в «молодёжку» из команды мастеров.

«Енисей-2» лидирует в турнире, одержав под руководством Виталия Ануфриенко шесть побед на своём льду, одолев и абаканские «Саяны» (2:0, 7:4). С клубом из столицы Хакасии кемеровчане сойдутся в родных стенах 21-22 декабря.

В высшей лиге соперничают 22 коллектива в четырёх группах. В сибирско-дальневосточной группе семь команд оспорят четыре путёвки в финальный этап соревнований.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

СНОУБОРД

Андрей Анисимов из Таштагола первенствовал на стартовом этапе Кубка России по борд-кроссу. Турнир состоялся 9-10 декабря на склонах спорткомплекса «Горная Саланга» в Тисульском районе Кузбасса.

В соревнованиях участвовали 50 райдеров из 12 регионов. Длина трассы борд-кросса – 750 метров, перепад высот – 89 м, количество фигур – 32. В финальном заезде Андрей Анисимов опередил трёх соперников.

Женский турнир на этой же трассе выиграла Александра Паршина из Магадана. Тройку призёров дополнили воспитанницы таштагольской школы сноуборда Кристина Пауль и Юлия Лаптева. В смешанной командной гонке Андрей Анисимов и Юлия Лаптева заработали бронзу.

Второй этап Кубка России по сноуборду состоится 23-24 декабря на горе Туманной в Таштаголе.

ВОЛЕЙБОЛ

В пятницу, 16 декабря, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре чемпионата России сыграет дома со «Строителем» (Минск). Матч в спорткомплексе «Арена» начнётся в 19.00.

На этой же площадке команда Алексея Бабешина приняла 11 декабря «Белогорье» из Белгорода, потерпев поражение – 2:3 (25:18, 18:25, 25:14, 21:25, 10:15). В составе кемеровчан солировал диагональный нападающий Кирилл Клец, набравший 32 очка – лучший результат в восьми играх воскресного тура.

В таблице суперлиги «Кузбасс» замыкает десятку клубов, одержав пять побед в двенадцати матчах (разница выигранных и проигранных партий: 19-24). Соревновательную программу календарного года кемеровчане завершат 25 декабря встречей в Нижневартовске с «Югрой-Самолетом».

Второй матч команды на новой «Кузбасс-Арене» запланирован на 13 января 2023-го. Соперник – «Газпром-Югра» (Сургут).

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

В субботу, 17 декабря, новокузнецкий «Металлург» встретится в Ижевске с «Ижсталью» начнёт четырёхматчевое турне в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги.

В заключительной домашней сессии года «сталевары» провели четыре матча: одолели питерские клубы «СКА-Неву» (5:2), «Динамо» (4:2), уступили «Югре» из Ханты-Мансийска (0:4) и переиграли обладателя Кубка Петрова-2022 тюменский «Рубин» (3:1). В поединке с «Рубином» в составе хозяев отличились Кирилл Маслов, Максим Мальцев и Егор Филин.

В турнирной таблице ВХЛ «Металлург» занимает второе место, набрав 48 очков в 32 матчах (разница шайб: 115-77). Команда Сергея Решетникова – самая результативная в «регулярке».

На следующей неделе новокузнецкие сыграют 19 декабря в Альметьевске, а затем в Нефтекамске (21 декабря) и Перми (23 декабря).

Андрей Тарнов.

// ТАБЛО

Чемпионат России. Суперлига. Предварительный этап
Турнирная таблица

	И	В	Н	П	Мячи	О
1. «Кузбасс» (Кемерово)	11	10	0	1	80-35	30
2. «Водник» (Архангельск)	11	9	2	0	68-27	29
3. «Динамо» (Москва)	11	9	1	1	89-37	28
4. «СКА-Нефтяник» (Хабаровск)	11	9	1	1	78-24	28
5. «Волга» (Ульяновск)	12	5	3	4	48-53	18
6. «Байкал-Энергия» (Иркутск)	11	5	3	3	60-48	18
7. «Старт» (Нижегородская обл.)	12	5	1	6	40-44	16
8. «Енисей» (Красноярск)	11	4	2	5	57-42	14
9. «Ак Барс-Динамо» (Казань)	11	3	3	5	30-54	12
10. «Мурман» (Мурманск)	10	2	1	7	32-63	7
11. «Уральский трубник» (Первоуральск)	11	2	1	8	31-65	7
12. «Кировец» (Уфа)	10	2	1	7	29-67	7
13. «Сибсельмаш» (Новосибирск)	11	2	0	9	38-72	6
14. «Родина» (Киров)	11	0	1	10	24-73	1

16 декабря. «Байкал-Энергия» – «Кузбасс». «Ак Барс-Динамо» – «Водник». «Динамо» – «Мурман». «СКА-Нефтяник» – «Сибсельмаш». «Волга» – «Старт». «Кировец» – «Енисей». «Родина» – «Уральский трубник». 19 декабря. «СКА-Нефтяник» – «Кузбасс». «Динамо» – «Водник». «Байкал-Энергия» – «Сибсельмаш». «Родина» – «Енисей». «Ак Барс-Динамо» – «Мурман». «Кировец» – «Уральский трубник». 23 декабря. «Мурман» – «Кировец».

// ОПЫТ

Когда земля отвечает благодарностью

Труженики из Тисульского муниципального округа долгие годы искали эффективное средство, которое помогло бы им выращивать садовые культуры на глинистой почве. И пробы, наконец, увенчались успехом.

«В огороде готова проводить с раннего утра до поздней ночи, – рассказала кемеровчанка Мария Цин. – Участок держат родители в Тисульском округе. К ним навещаю по мере возможности. Посадками мама занимается, а я включаюсь в процесс полива, прополки и других сезонных работ».

Также Мария рассказала, что родители уже лет сорок борются с глинистой почвой. «У нас повсюду известняк и глина. Думаю, когда-то поверхность именно нашей части посёлка была дном морских глубин. Из года в год пытаемся «погасить» глину перегноем. Если отдельные делянки спустя время удалось сделать плодородными, то большой периметр под картофель требовал другого подхода. Важно пояснить, что второму хлебу в нашей семье уделяется особенное внимание – ни одна зерновая культура не идёт в сравнение с ним. Садим много и едим много. Совершенно случайно узнали, что для решения проблемы с глиной подходят прелые опилки. Благодаря им земля становится рыхлой и после дождя не схватывается коркой».

Алгоритм простой. Привозят опилки с пилорамы. Куча до готовности стоит два-три сезона под открытым небом, а после



■ Мария Цин.
Фото из личного архива.

по весне опилки ведрами рассыпают по огороду. Затем трактор землю как следует перепахивает. «Почва стала заметно рыхлее. Метод сработал. Если этого не делать, то на хороший урожай рассчитывать не приходится. Дело в том, что когда картошка начинает всходить, если в это время пойдёт дождь, то земля берётся коркой. Вроде бы она не очень уж и толстая, но молодому растению тяжело её пробить. Именно поэтому важно, чтобы почва оставалась рыхлой. Кста-



■ Вот такие сорняки огородники выкапывают весной, пока они ещё маленькие.

ти, и копать картофель гораздо приятнее, глина к ней не прилипает, клубни остаются чистыми», – объяснила Мария.

В качестве удобрений хозяйка использует «Аннушку» и «Фертику». «Для нашей земли она подходит», – подчеркнула кемеровчанка.

Кстати, опилками засыпается и межа – тропинки между грядами.

Другой вопрос, к которому семейство подходит скрупулёзно, – борьба с сорняками. «Глинистая

почва способствует активному росту звездчатки и осота. Прополкой начинаем заниматься рано: как только растает снег и ползет первая зелень. Сорняки выкапываем с корнями длинными совочками, чтобы летом их было меньше. Словом, важно не лениться. А ещё, если начать вырывать из картофельных рядов уже крупную траву, сельскохозяйственная культура пострадает от этого, ведь на куст приходится нежелательное воздействие». Осенью, когда уро-

жай собран, труженики тоже проходят с совочками. «Травы у нас благодаря данной процедуре мало», – отметила Мария Цин. К слову говоря, картофельную ботву огородники вывозят с участка.

Что же касается колорадского жука, то, к счастью, он обходит владения стороной (трижды стучим по дереву).

Другой любимицей на участке стала земляника садовая. «У нас пять грядок. Считается, что каждые пять лет кусты нужно обновлять. И вот как раз каждый год мы обновляем по одной делянке. Формируем из старых растений новые – берём от них самые мощные розетки», – поделилась личным опытом собеседница.

Добавим: трудится Мария Цин в Кемеровостате. Сфера её профессиональных интересов – статистика, горящие цифры. И в контексте нашего разговора специалист привела интересные данные: «Уровень самообеспечения Кузбасса картофелем в 2021 году составил 113,3%. Это значит, что мы в полной мере обеспечиваем себя этой сельскохозяйственной культурой и даже готовы поделиться с соседями. За 2021-й в Кузбассе собрали 4 613,8 тыс. центнеров картофеля. По этому показателю регион занял второе место в СФО, уступив только Красноярскому краю. Основную часть картофеля (63,1%) в нашей области вырастили хозяйства населения, 23,3% – сельскохозяйственные организации, 13,6% – крестьянские (фермерские) хозяйства».

// ВЫСТАВКА

Золото полей как искусство

В Нововосточном сельском доме культуры Тяжинского муниципального округа прошла выставка «Снопцы»

В качестве главных экспонатов были представлены удивительные снопы следующих зерновых культур: пшеницы, ржи и овса. Для гостей арт-объекты превратились ещё и в необычную фотозону – все посетители выставки с удовольствием смогли сфотографироваться на фоне выразительных символов богатого урожая 2022 года.

Между тем напомним: уборочную кампанию-2022 кузбасские аграрии завершили в хорошие сроки: труженики убирали урожай с середины августа до конца октября. Главный результат сезона – урожай зерновых в нашем регионе составил 1 миллион 789,9 тысячи тонн. Земледельцам удалось обновить исторический рекорд Кемеровской области, а он оставался неизменным с 1966 года (тогда был собран 1 миллион 737,9 тысячи тонн).

Помимо зерновых, собрали достойный урожай картофеля (200,9 тысячи тонн) и овощей (31,5 тысячи тонн). Как уточнили в Минсельхозе Кузбасса, по обоим направлениям удалось нарастить объём производства по сравнению с 2021 годом (на 30,9 тысячи и 6,6 тысячи тонн соответственно).

По масличным культурам также отмечается рост: собрано 305,9 тысячи тонн маслосемян – в основном это рапс (278,3 тысячи тонн, на 90,2 тысячи больше, чем в 2021-м). Также это соя, лён масличный. Гречихи в этом году тоже больше прошлогоднего: собрано 31,1 тысячи тонн.



■ Фото Центра народного творчества и культурно-досуговой деятельности Тяжинского МО.

Материалы полосы подготовила Алена Смирнова.

«Детям Азии» – лучших волонтеров

Кузбасский волонтерский корпус традиционно считается одним из самых сильных в стране. Региональных добровольцев приглашают организовывать работу практически на все знаковые события России. Недавно в Кемеровской области были подведены итоги конкурса «Лучший волонтер Кузбасса – 2022», где определили людей, которые чуть лучше остальных отличились в своих сферах добровольчества. Примечательно, что все победители принимают непосредственное участие в предстоящих Играх «Дети Азии» – одном из самых значимых событий будущего года.

Волонтерство в цифрах

Добровольческое движение Кузбасса объединяет более 190 тысяч человек. Только в 2022 году с их помощью было реализовано более тысячи проектов по 17 направлениям. Бескорыстный труд активных и неравнодушных кузбассовцев отметил губернатор Сергей Цивилев.

– У нас в Кузбассе активно работают «серебряные» волонтеры, наше старшее поколение, они вместе с нами продолжают делать многое для развития региона, показывают пример, как надо относиться к малой родине. Они – наша гордость. И молодежь, под стать волонтерам «серебряного» возраста, очень многое делает для Кузбасса. Невероятно важно сейчас помогать семьям мобилизованных и добровольцев из Кузбасса, которые защищают всех нас, освобождают мир от современного нацизма. Мы с вами обязаны делать так, чтобы семьи не нуждались ни в чём, чувствовали себя защищёнными, – подчеркнул Сергей Цивилев.

Люди – наша главная ценность

Двадцатипятилетняя Виктория Харлинская стала победителем в номинации «Лучший руководитель добровольческого (волонтерского) объединения». Девушка возглавляет волонтерский центр «Рука помощи» Кузбасской государственной сельскохозяйственной академии и является региональным руководителем российского общественного движения «Волонтеры победы».

– Волонтерством я занимаюсь более 15 лет. Всё началось ещё со школы. Я попробовала его разные виды: событийное, патриотическое направление, экологическое, – перечисляет Виктория Харлинская. – Помощь людям, поездки по всей стране, активная жизненная позиция – это всё составляющие нашей деятельности. Но для меня волонтерство – прежде всего люди. Здесь они особенные. Сначала я равнялась на своих наставников. Теперь и сама стала таким ориентиром для новой смены молодых добровольцев.

Первый грант Виктория выиграла ещё в школе. Её проект был призван помочь молодым людям узнать, в каких волонтерских проектах и движениях они смогут реализовать себя. Свои организаторские таланты девушка в полной мере смогла раскрыть в родной сельхозакадемии, где стояла у самых истоков открытия волонтерского центра.

– Мы создали его в 2019 году. И это был очень важный для меня шаг. Сегодня центр «Рука помощи» известен не только в нашем регионе, но и по всей России. Здесь я приобрела опыт, который позволяет мне быть организатором крупных событий в стране. Я выезжаю в разные регионы. Так, этим летом принимала участие в организации международного молодёжного форума «Евразия Global» в Оренбурге. Мы с командой делали конкурс по цифровой трансформации в Москве, в котором принимали участие 69 регионов. Дистанционно я работаю с Владивостоком, Санкт-Петербургом, Калининградом и другими городами, – рассказывает Вика.

Не менее активная работа ведётся и в Кузбассе, который очень богат на события. Сегодня девуш-

ка вовлечена в подготовку к предстоящим Международным играм «Дети Азии». Например, она была одним из рекрутеров, которые отбирали волонтеров из других регионов страны. Вика уверена, что приезжим ребятам будет чему поучиться у наших добровольцев.

– На самом деле о кузбасских волонтерах знает вся страна. Куда бы мы ни приехали, всегда выделяемся. Мы действуем сообща и работаем как единая слаженная команда, способная спокойно и рационально решить любую возникающую сложность. Наши ребята очень мобильные и универсальные, – делится своими наблюдениями Виктория. – Ещё одна отличительная черта Кузбасса – забота о людях. Мы всегда проверяем, поели ли они, отдохнули ли, здоровы ли, и только потом отправляем добровольцев на функционал. Люди безвозмездно тратят своё время и силы на помощь другим. Очень хочется давать тоже что-то взамен. Именно этой благодарностью и отличается Кузбасс.

Помощь людям как источник энергии

В номинации «Лучший событийный волонтер» победила коллега Виктории Харлинской из Кузбасской государственной сельскохозяйственной академии Елена Фроленко. Волонтерством она занимается с детства – уже более 20 лет.

– У меня есть очень сильное желание быть полезным. Ещё со школы, когда мы смотрели фильмы про супергероев. Но они помогли в масках, а мы без. Когда совершаешь добрые дела и поступки, накапливается колоссальная энергия, которую снова запускаешь во благо, – делится Елена Фроленко. – Думаю, это ещё и естественное женское начало – заботиться о других. Надо дарить свою любовь, заботу, теп-

ло. И неважно кому: бабушкам и дедушкам, маленьким детям, взрослым людям. Когда помогаешь людям, появляется теплота внутри, как будто бы ты ещё шире становишься, распускаешься, как цветок.

У Елены на счету очень много достижений. Её деятельность даже отмечена нагрудным знаком «Доброволец Кузбасса». Но, конечно, такие люди работают не ради наград, продвигаясь по карьерной лестнице волонтерства.

– Сейчас я сама стала наставником, и это очень большая ответственность. Появились и новые обязанности. Например, я занималась рекрутингом волонтеров для «Детей Азии». И это, скажу я вам, было непросто. И не только в физическом плане (30 рекрутерам нужно было проследовать около двух тысяч человек), но и в моральном. Я очень хорошо помню, как сама не прошла собеседование на «Формулу-1». Причём потом два раза принимала участие в этом мероприятии. Но вот в самый первый раз человек, который со мной говорил, не смог разглядеть потенциал. И я очень переживала, что так же незаслуженно кому-то откажу, – вздыхает Елена.

Волонтеры всех возрастов

В Кузбассе с нетерпением ждут старта международных игр. Это станет одним из самых грандиозных событий года. Поэтому подготовка идёт полным ходом. К этой работе активно подключаются студенты и школьники региона. Так, на всех территориях проведения соревнований на базе образовательных учреждений созданы объединения юных журналистов. Координацией работы детских пресс-центров занимается «Сириус. Кузбасс».

– Для ребят это отличная возможность творчески проявить

себя и, конечно, стать частью одного из самых масштабных спортивных событий в сфере детско-юношеского спорта. Юные журналисты смогут посетить соревнования, церемонии открытия и закрытия Игр «Дети Азии», тренировки. Ребята будут создавать различный контент, посвящённый событию, – писать новости, брать интервью, делать фотоотчёты, снимать видео, – отметил руководитель дирекции «Дети Азии-2023» в Кузбассе Алексей Пузынин.

В пресс-центрах задействовано уже около 50 старшеклассников. Ребята приступили к творческой работе. Например, школьники из Междуреченска уже освещают тренировочные сборы команды Кыргызстана, которая прилетела в Кузбасс в рамках подготовки к Играм «Дети Азии». Материалы юных спецкоров будут размещаться на официальном сайте Игр в разделе «Детско-юношеский пресс-центр», на странице в социальной сети «ВКонтакте» и в социальной сети Telegram, а также в газетах, теле- и радиоэфире и на сайтах муниципалитетов.

Светлана Булаева.

ЛУЧШИЕ ВОЛОНТЕРЫ КУЗБАССА В 2022 ГОДУ

- номинация «Лучший медиа-волонтер» – Татьяна Классен;
- номинация «Лучший событийный волонтер» – Елена Фроленко;
- номинация «Лучший медицинский волонтер» – Акинья Пирожкова;
- номинация «Лучший волонтер культуры» – Софья Чиркова;
- номинация «Лучший волонтер в сфере патриотического воспитания» – Елена Антонова;
- номинация «Лучший эковолонтер» – Анна Пятницкая;
- номинация «Лучший социальный волонтер» – Любовь Гончарова;
- номинация «Лучший волонтер в сфере профилактики социально негативных явлений» – Ярослав Кабанов;
- номинация «Лучший волонтер в сфере культуры безопасности и ЧС» – Анастасия Сапогова;
- номинация «Лучший муниципальный волонтерский отряд» – Беловский городской волонтерский штаб;
- номинация «Лучший «серебряный» волонтер» – Любовь Меснянина;
- номинация «Лучший «серебряный» волонтерский отряд» – волонтеры «серебряного» возраста движения «Время оптимистов» КРАОО Координационный совет немцев (руководитель Елена Кустова);
- номинация «Лучший руководитель добровольческого (волонтерского) объединения» – Виктория Харлинская.



■ Фото из архива Елены Фроленко.

// О ЧЕМ ПИСАЛ
«КУЗБАСС»

12.12.1961

Дружба медиков Кузбасса и Донбасса

Большая дружба завязывается у медицинских работников Кузбасса и Донбасса.

Недавно в Донецк выехала группа медицинских работников Кузнецкого бассейна. В группе несколько заведующих городскими здравотделами, главных специалистов городского и областного здравотделов, начальников медико-санитарных частей, заведующих врачебными и фельдшерскими здравпунктами, цеховые, санитарные и промышленно-санитарные врачи – всего 25 человек. Медицинские работники изучают опыт работы медсанчастей шахт имени Калинина, «Ветка», «Евдокиевка», «Щегловка», «Ханжонково» и других.

В ближайшее время в Кузбасс с ответным визитом придет группа медицинских работников Донбасса.

В. Фёдоров.

// КОММЕНТАРИЙ

Традиции по-прежнему живы, даже несмотря на нынешнюю сложную ситуацию. Месяц назад в Горловку отправилась бригада медиков-добровольцев из Кузбасса, сообщил 11 ноября официальный телеграм-канал пресс-службы администрации города Кемерово. В составе группы восемь человек, четверо из них – кемеровчане. В их числе Вера Резниченко, врач Станции скорой помощи областного центра. Вера Георгиевна проработала в медицине полвека, большую часть этих лет – в скорой помощи. Своё решение поехать в Горловку кемеровчанка объяснила желанием помочь людям. С Донбассом Веру Резниченко многое связывает: там жили её родные, она бывала в этом шахтёрском крае много раз. Врач из Кемерово отметила, что специализаций у неё много: неврология, травматология, кардиология, функциональная диагностика. Поэтому она убеждена, что её большой профессиональный опыт обязательно пригодится в Горловке, где сейчас дефицит кадров в медицине. Недавно за большой личный вклад в здравоохранение областного центра Вера Резниченко была награждена бронзовым знаком «За заслуги перед городом Кемерово».

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

										Индийский крокодил
Рокер как он есть		Кабинетный гром		Писательница Джейн Чурикова		Закладка в книжке		Распевший викинг
						Сводница				
Французский олух		Соломенный скирд		Марка самолета		Жрец Морфея		Ковбойский турнир		ОРЗ
						Женское украшение				
Церковная картина	Норвежская столица		Страна в Африке		Биополе		Польская река			Абдурахман ... Хоттаб
					Часть бата-рейки			Марка самолета		...логия, ...добавка
Солдат						Вагонная каюта		Замерзшая вода		Аристократ-задавака
Озеро-ведение	Она тоже памятник		...! Знакомые все лица!		Головной убор шута					Большое количество
			Друг Маугли				Ощущение холода	Самолетные ноги	Исполняющий обязанности	Персона ... грата
	Большой овраг		Античные борцы		Чучело, друг Элли	Опора вала				
					Место спила			... МММ		Неточное число (прост.)
	Тьма крошечная		Десять в квадрате			Режиссер-сказочник			В нечистой ране	Пояс дзюдоиста
					Шерсть овцы			Повесть Гоголя	Хоккейная команда	Не до, но после до
	Маковый наркотик		Мера площади (сокращ.)			Начальник	Напыщенная модница			
					Физкульт. комплекс в СССР			Молниеносная война	... да Винчи	Озеро море
	Приток Невы		...план, ...металл			Личное название человека				Имя Мопасана
							Елочный лист	Инертный газ		
	Китайская «буковка»		Распорядитель пира					Младший брат Исавы	Средние волны перейди на Федота
					Российский вертолет		Нота	Сорт вина		
					Часть мясной туши		В полном составе	Марка мыла		Бильярдный атрибут
									... Руста-вели	Бревенчатый забор
					Свербёж		Высота звука	Камень округлой формы		
									Позднота (антоним)	



Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 8 декабря

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Лавка. Лов. Артрит. Ферзь. Топ. Краги. Яго. Уиллис. Интерн. Мерзлота. Лорд. Описка. Аул. Турбобур. Муар. Стояк. Орбита. Окись. Таллин. Кондор. Геометр. Гастрит. НАТО. Тапир. Упрек. ТТ. Истукан. ЛиАЗ. Овчинникова. Очкарик. Засека. Абрамов. Садизм. Ара. Легавая. Насер. Иордан. Ринг. Кат. Кантата. Левада.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Гликоль. Овца. Сафин. Вертеп. Альянс. Автомат. Капур. Атолл. Визит. Гидальго. Изюбр. Лобби. Сайра. Толстой. Риголетто. Смоктуновский. Ра. Роса. Обет. Утки. Род. Кира. Там. Ялта. Кирпич. Конкур. Нырок. Грин. Сити. Рико. Тина. Тулка. Каре. Сноб. Укса. Автор. Ахи. Измена. За. Старт. Квант. Арно. Распе. Марка. Варта. Дыра. Злак. ВИА. Яга. Ад.